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Important Safety Instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and /or serious personal injury.

Safety precautions for working in the vicinity of a battery

1) Batteries generate explosive gases during normal operation. Use in well-ventilated area.

2) Consider having someone close enough or within the range of your voice to come to your aid when you work near a battery.

3) Do NOT smoke, strike a match, or cause a spark in vicinity of battery or engine. Avoid explosive gas, flames and sparks.

4) Remove all personal jewelry, such as rings, bracelets, necklaces, and watches while working with a vehicle battery. These items may produce a short-circuit
that could cause severe burns.

5) Be extra cautious to reduce risk of dropping a metal tool onto the battery. It might spark or short-circuit a battery or other electrical hardware which may
cause an explosion or fire.

6) Wear complete eye protection, hand and clothing protection. Avoid touching eyes while working near a battery.

7) Study all battery manufacturer’s specific precautions such as removing or not removing cell caps while charging and recommended rates of charge.

8) Clean battery terminals before connected with the charger. Be careful to keep corrosion from coming in contact with eyes.

9) When it is necessary to remove a battery from vehicle to charge, always remove grounded terminal from battery first. Make sure all accessories in the vehicle
are off in order to prevent an arc.

10) It is NOT intended to supply power to an extra-low-voltage electrical system or to charge dry-cell batteries. Charging dry-cell batteries may burst and cause
injury to persons and property.

11) NEVER charge a frozen, damaged, leaking or non-rechargeable battery.

12) If battery electrolyte contacts skin or clothing, wash immediately with soap and water. If electrolyte enters eye, immediately flood eye with running clean
cold water for at least 15 minutes and get medical attention immediately.

Safety precautions for using the charger

1) Do NOT place the charger in the engine compartment.or near moving parts or near the battery; place as far away from them as DC cable permits. NEVER
place a charger directly above a battery being charged; gases orfluids from battery will corrode and damage charger.

2) Do NOT cover the charger while charging.

3) Do NOT expose to rain or wet conditions.

4) Connect and disconnect DC output only after setting AC cord fram electric outlet.

5) Use of an attachment not recommended or sold by the manufacturer may result in a risk of fire, electric shock or injury to persons.
6) Do not overcharge batteries by selecting the wrong charge mode.

7) To reduce the risk of damage to electric plug and cord, pull by the plug rather than the cordwhen disconnecting charger.

8) To reduce risk of electric shock, unplug charger from outlet before attempting@ny maintenance or cleaning.

9) Operate with caution if the charger has received direct hit of force or been dropped. Have it checked and repaired if damaged.
10)Any repair must be carried out by the manufacturer or an authorized repair agent in order to avoid'danger.

BBC4010 Charger

1) The BBC4010 charger is designed for charging 12V/6V lead-acid and 12V lithium-ion'batteries'(LIFEPO4).

2) Built-in intelligent microprocessor makes charging faster, easier and safer.

3) This charger has safety features, including spark proof, protection for reverse polarity, short circuit, overheat and overcharge.

4) When starting, the battery voltage type is 12V by default. The user can select battery voltagetype by pressing “6V/12V” button in standby.

5) When the charger is powered on, it enters the standby mode by default. The user can select functions including STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR by
pressing “FUNCTION” button. The charger’s technical specifications can be seen below:

* The manufacturer reserves the right to make minor
changes to product design and technical specifi ca. ons

Technical Data

Model BBC4010 without prior notice unless these changes significantly
Input 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0.8 A, 60 W MAX affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual
Output 6VDC,3.5A/12VDC,35A/1A that you hold in your hands may also concern other
Battery capacity 2-120 Ah (6V) / 1.2 - 120 Ah (12V) models of the manufactl.,lrers prt?duct line with 5|m.|lar
features and may not be included in the product you just
8 steps, Full-automatic Charging Cycle, Lowest Chargeable acquired.
Charger Type Voltage 3V, Cold/AGM Mode, 12V Repair Mode (1.5A), ALT -
Check func on, NO Supply Mode * To ensure the safety and reliability of the product and
12V&24V lead - acid batteries (WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), (3 VIR I, elll Iy, MEpE e, 22 oF
Battery Types L . replacement work, including maintenance and special
12V lithium batteries i X .
adjustments, must only be carried out by technicians
Housing protec on IP54 of the authorized service department of the
Independent selec on mode for 6V/12V battery and memory manufacturer.
Features func on IWlth LCD screen, Detailed error lights to remind the - i R R SR R e S s
abnormal processes Opera on of the product with non-provided

equipment may cause malfunc ons or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resul ng
from the use of non-conforming equipment.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



LCD ICONS:
Charging current display/battery voltage display/battery function display

~—— Battery repair function
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Low temperature charging_ Total capacity of fully Total time required for
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Generator detection display

Battery health
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Connecting to the battery

1. Identify polarity of battery posts. The positive battery terminal is typically marked by these letters or symbols (POS,P,+). The negative battery terminal is
typically marked by these letters or symbols (NEG,N,-).

2. Do not make any connections to the carburetor, fuel lines, or thin metal parts.

3. Identify if you have a negative or positive grounded vehicle. This can be done by identifying which battery post (NEG or POS) is connected to the chassis.

4. For a negative grounded vehicle (most common): connect the RED POSITIVE clamp first to the positive battery terminal, then connect the BLACK NEGATIVE
clamp to the negative battery terminal or vehicle chassis.

5. For a positive grounded vehicle (very uncommon): connect the BLACK NEGATIVE clamp first to the negative battery terminal, then connect the RED POSITIVE
clamp to the positive battery terminal or vehicle chassis.

6. When disconnecting, disconnect in the reverse sequence, removing the negative first (or positive first for positive ground systems).

7. A marine (boat) battery must be removed and charged on shore: To charge it on board requires equipment specially designed for marine use.

Charging modes
Important Note:
The BBC4010 charger has 10 modes: Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM\(LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, REPAIR, 12V

ALTERNATOR CHECK. Do not operate the charger until you confirm the appropriate charge mode.for your battery.
CAUTION: If you choose 12V Mode(s) for 6V battery, the 6V battery will be damaged!

Mode Battery Size (Ah) Explanation
Standby - Not charging or providing any power. The usercan check the Remaining Battery Capacity (State of Charge)
12V STD 2-120 Charging 12V STD batteries
12V COLD/AGM 2-120 Charging 12 V batteries below 10° C (50° F) or 12V AGM battery
12V CAL 2-120 Charging 12 V CAL batteries
6V STD 2-120 Charging 6 V STD batteries
6V COLD/AGM 2-120 Charging 6 V batteries below 10° C (50 °F) or 6V AGM battery (Green LED)
6V CAL 2-120 Charging 6 V CAL batteries
12V LITHIUM 2-120 Charging 12 V lithium-ion (LiFePO4) batteries only
REPAIR 2-120 An advanced battery recovery mode for repairing old, idle, stratified or sulfated batteries
12V ALTERNATOR CHECK 2-120 Check vehicle’s alternator output

The following modes are advanced charging modes that require your full attention before selecting.
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Using 12V LITHIUM

This mode is designed for 12V lithium-ion(LiFePO4) batteries only. Some lithium-ion batteries may be unstable and unsuitable for charging. Consult the lithium
battery manufacturer before charging and ask for recommended charging voltage and current.

Using REPAIR (12V only)

This mode is for LEAD-ACID batteries only. It is an advanced battery recovery mode for repairing old, idle, stratified or sulfated batteries. NOT all batteries can
be recovered. For optimal results, take the battery through a full charge cycle, bringing the battery to full charge, before using this mode. One REPAIR cycle can
take up to eight (8) hours to complete the recovery process and will enter to standby when completed. This mode uses a high charging voltage and may cause
some water loss in WET cell batteries. Plus, some batteries and electronics may be sensitive to high charging voltages. To minimize risks, disconnect the battery
from the vehicle before using this mode.

Using 12 ALTERNATOR CHECK (press ALT-CHECK in standby)

Alternator % (12V only) — Before the charger is connected with the battery which is well settled in the vehicle and ALTN CHECK button is pressed, start the
vehicle and turn on the vehicle’s headlights. The digital display shows an estimated output percentage of the vehicle’s charging system connected to the
charger’s battery clamps, compared to a properly functioning system. The alternator percent range is from 0% to 100%, and LCD will show “OUTPUT
GOOD”. Readings below 0% (13.2 volts) will be regarded as LOW (LCD show “OUTPUT LOW”) and readings above 100% (14.6 volts) will regarded as HIGH
(LCD show “OUTPUT LOW”). If you get a LOW or HIGH reading, have the electrical system checked by a qualified technician.

Charging Steps

\

Voltage(V)

Current(A) r_,—' |

STEP 1: DIAGNOSIS (Check if battery has connected with the charger and also check battery voltage)

STEP 2: DESULPHATION (If battery voltage is too low, programs automatically generate pulsing current to remove sulphate, up to 10 minutes)
STEP 3: ANALYSE (Check if the battery voltage reaches to the threshold after desulphation, and charging begins if the battery voltage is OK)
STEP 4: SOFT START (Charge with echelon constant current)

STEP 5: BULK (Charge with constant maximum current until battery voltage is reached to the threshold)

STEP 6: ABSORPTION (Provide gradually declining current charge for maximumbattery voltage)

STEP 7: ANALYSE (Test if the battery can hold charge)

STEP 8: MAINTENANCE (Continuously monitor the battery, and charging current will intelligently adapt tothe variable battery voltage)

Troubleshooting

LCD DISPLAY CAUSE SOLUTION
The charging will automatically pause. Do NOT cut off the
ERROR + OVERHEATING The charger is overheated power supply, and the charger will work again when cooled
down.
1) Open-circuit 1) Connect the red and black clamps to the battery posts
2) Dirty Battery Posts 2) Clean the battery posts
ERROR + NO CONNECTION 3) Dead Battery 3) Replace the battery with a new one immediately
4) Output Short Circuit 4) Disconnect red and black output terminals
ERROR + BATTERY VOLTAGE MISMATCH Charging in 6V Mode(s) for 12V battery Restart the charger and choose the correct charge mode.
1 I
ERROR + BAD BATTERY Battery cannot store electric or cannot be ) Replace the battery with a new one

recovered through Repair Mode 2) If REPAIR Mode has not be tried, try it for recovery

ERROR + REVERSE POLARITY . Exchange the red and black clamps to the correct battery
Reverse Polarity posts
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Istruzioni importanti per la sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Precauzioni di sicurezza per lavorare in prossimita di una batteria

1) Le batterie generano gas esplosivi durante il normale funzionamento. Utilizzare in un'area ben ventilata.

2) Quando si lavora in prossimita di una batteria, si consiglia di chiedere aiuto a qualcuno sufficientemente vicino o a portata di voce.

3) NON fumare, accendere fiammiferi o provocare scintille in prossimita della batteria o del motore. Evitare gas, fiamme e scintille esplosive.

4) Togliere tutti i gioielli personali, come anelli, braccialetti, collane e orologi, quando si lavora con la batteria di un veicolo. Questi oggetti possono provocare
un cortocircuito che potrebbe causare gravi ustioni.

5) Prestare la massima attenzione per ridurre il rischio di far cadere un utensile metallico sulla batteria. Potrebbe scoccare una scintilla o provocare un
cortocircuito nella batteria o in altri componenti elettrici, causando un'esplosione o un incendio.

6) Indossare una protezione completa per gli occhi, le mani e gli indumenti. Evitare di toccare gli occhi quando si lavora vicino a una batteria.

7) Osservare tutte le precauzioni specifiche del produttore della batteria, come la rimozione o meno dei tappi delle celle durante la carica e le velocita di carica
raccomandate.

8) Pulire i terminali della batteria prima di collegarla al caricabatterie. Fare attenzione a non far entrare la corrosione in contatto con gli occhi.

9) Quando & necessario rimuovere la batteria dal veicolo per caricarla, rimuovere sempre prima il terminale di terra dalla batteria. Assicurarsi che tutti gli
accessori del veicolo siano spenti per evitare un arco elettrico.

10) NON & destinato ad alimentare un sistema elettrico a bassissima tensione o a caricare batterie a secco. La carica delle batterie a secco puo scoppiare e
causare danni a persone e cose.

11) Non caricare MAI una batteria congelata, danneggiata, con perdite o non ricaricabile.

12) Se l'elettrolito della batteria entra in contatto con la pelle o gli indumenti, lavarsi immediatamente con acqua e sapone. Se I'elettrolito entra negli occhi,
inondare immediatamente gli occhi con acqua fredda corrente e pulita per almeno 15 minuti. acqua fredda e pulita per almeno 15 minuti e rivolgersi
immediatamente a un medico.

Precauzioni di sicurezza per l'utilizzo del caricabatterie

1) NON collocare il caricabatterie nel vano motore o in prossimita di parti in movimento o vicino alla batteria; posizionarlo il piu lontano possibile da tali parti,
come consentito dal cavo CC. Non collocare MAI il caricabatterie direttamente sopra la batteria in carica; i gas o i liquidi della batteria possono corrodere e
danneggiare il caricabatterie.

2) NON coprire il caricabatterie durante la carica.

3) NON esporre il caricabatterie alla pioggia o all'umidita.

4) Collegare e scollegare I'uscita CC solo dopo aver staccato il cavo'CA dalla'presa elettrica.

5) L'uso di un accessorio non raccomandato o venduto dal produttorepud comportare il rischio di incendio, scosse elettriche o lesioni alle persone.

6) Non sovraccaricare le batterie selezionando la modalita di carica sbagliata.

7) Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo elettrico, quando si scollega il caricabatterie tirare dalla spina anziché dal cavo.

8) Per ridurre il rischio di scosse elettriche, scollegare il caricabatterie dalla presa di corrente prima.di effettuare qualsiasi operazione di manutenzione o pulizia.
9) Usare con cautela se il caricabatterie & stato colpito direttamente o & caduto. Se danneggiato, farlo.controllare e riparare.

10) Per evitare pericoli, qualsiasi riparazione deve essere effettuata dal produttore o:da un tecnico autorizzato.

Caricabatterie BBC4010

1) Il caricabatterie BBC4010 & progettato per caricare batterie al piombo da 12/6V e agli ioni dilitio da 12V (LIFEPO4).

2) Il microprocessore intelligente incorporato rende la carica piu veloce, facile e sicura.

3) Questo caricabatterie € dotato di funzioni di sicurezza, tra cui l'antiscintilla, la protezione contro l'inversione di polarita, il cortocircuito, il surriscaldamento e
il sovraccarico.

4) All'awvio, il tipo di tensione della batteria € 12V per impostazione predefinita. L'utente puo selezionare il tipo di tensione della batteria premendo il pulsante
"6V/12V" in standby.

5) Quando il caricabatterie & acceso, entra in modalita standby per impostazione predefinita. L'utente puod selezionare le funzioni STD, COLD/AGM, CAL,
LIFEPO4, REPAIR premendo il pulsante "FUNCTION". Le specifiche tecniche del caricabatterie sono riportate di seguito:

Dati tecnici * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche
minori al design del prodotto e alle specifiche tecniche
senza preavviso, a meno che tali modifiche non
Tensione di ingresso 220-240V CA, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX influenzino significativamente le prestazioni e la sicurezza
dei prodotti. Le parti descritte / illustrate nelle pagine del
manuale che hai tra le mani potrebbero riguardare anche
Capacita della batteria 2-120Ah (6V)/1,2-120 Ah (12V) altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel
prodotto che hai appena acquisito.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la

Modello BBC4010

Tensione di uscita 6VDC 35A/12VDC, 3,5A/ 1A

8 fasi, ciclo di carica completamente automatico, tensione di
Tipo di caricatore carica minima 3V, modalita Cold/AGM, modalita di riparazione
a 12V (1,5 A), funzione ALT - Check, modalita NO Supply

validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione,

Tipi di batteria Batterie al piombo acido da 12 e 24Y - ispezione, riparazione o sostituzione, comprese le
(WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), batterie al litio da 12V manutenzioni e le regolazioni speciali, devono essere

Protezione degli alloggi P54 eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio autorizzato

del produttore.

* Utilizza sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita.
L'operazione del prodotto con attrezzature non fornite
pud causare malfunzionamenti o addirittura gravi
infortuni o morte. Il produttore e l'importatore non
saranno responsabili per infortuni e danni derivanti
dall'uso di attrezzature non conformi.

Modalita di selezione indipendente per la batteria da 6V/12V
Caratteristiche e funzione di memoria con schermo LCD, luci di errore
dettagliate per ricordare i processi anomali
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ICONE LCD:
Visualizzazione della corrente di carica/tensione della batteria/funzione della batteria
Visualizzazione del rilevamento del generatore ‘ ~ Funzione diriparazione della batteria
Visualizzazione dello stato di salute della batteria | E_ _ _ﬂ Visualizzazione della carica della batteria
P BRBE Y oo

R . . . . . . .
1?8 8@ i Visualizzazione del tipo di tensione della batteria

Awviso di cortocircuito ! CELL| E@E TEST

o] 44 REG T e ttera ! It
sateriaal pombo ordnaria L STD HIAGH CAL LIFePOs ]|” ol e

. . . . ' BTART i
Tensione della batteria per avviare la carica ?88\({'

i
@0
@@

Capacita della batteria per iniziare la carica
9.8, u@&ié’gﬁ&@ g g

Modalita di carica a bassa  Capacita totale della Tempo totale richiesto per
temperatura e tipo di batteria completamente carica del caricatore
| batteria AGM carica

Collegamento alla batteria

1. Identificare la polarita dei poli della batteria. Il polo positivo della batteria & generalmente contrassegnato da queste lettere o simboli (POS, P, +). Il
terminale negativo della batteria & generalmente contrassegnato da queste lettere o simboli (NEG,N,-).

2. Non effettuare collegamenti al carburatore, ai tubi del carburante o a parti metalliche sottili.

3. Identificare se il veicolo ha una messa a terra negativa o positiva. A tale scopo, € possibile individuare quale polo della batteria (NEG o POS) & collegato al
telaio.

4. Per un veicolo con messa a terra negativa (la pit comune): collegare il morsetto ROSSO POSITIVO prima al polo positivo della batteria, quindi collegare il
morsetto NERO NEGATIVO al polo negativo della batteria o altelaio del veicolo.

5. Per un veicolo con messa a terra positiva (molto rara): collegare il morsetto NERO NEGATIVO prima al terminale negativo della batteria, quindi collegare il
morsetto ROSSO POSITIVO al terminale positivo della batteria o al telaio del veicolo.

6. Quando si scollega, scollegare in sequenza inversa, rimuovendo prima il negativo (o il positivo per i sistemi a massa positiva).

7. Una batteria marina (di un'imbarcazione) deve essere.rimossa e caricata a terra. Per caricarla a bordo € necessaria un'apparecchiatura appositamente
progettata per I'uso marino.

Modalita di ricarica
Nota importante:
Il caricabatterie BBC4010 dispone di 10 modalita: Standby, 12V STD, 12V FREDDO/AGM, 12V LITIQ (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V FREDDO/AGM, 6V CAL,

RIPARAZIONE, 12V CONTROLLO DELL'ALTERNATORE. Non utilizzare il caricabatterie/finché non'si conferma la modalita di carica appropriata per la
batteria. ATTENZIONE: se si sceglie la modalita da 12 V per una batteria da 6 V, la batteria‘da 6 V verra danneggiata!

Modalita Dimensioni della Spiegazione
batteria (Ah)

Standby - Non carica e non fornisce energia. L'utente pud controllare la capacita residua della batteria (stato di
carica).
12V STD 2-120 Ricarica delle batterie STD a 12 V
12V FREDDO/AGM 2-120 Carica delle batterie da 12 V al di sotto di 10° C (50° F) o delle batterie AGM da 12 V
12V CAL 2-120 Ricarica delle batterie 12 V CAL
6V STD 2-120 Ricarica delle batterie 6 V STD
6V FREDDO/AGM 2-120 Carica di batterie da 6 V al di sotto di 10° C (50° F) o di batterie AGM da 6 V (LED verde)
6V CAL 2-120 Ricarica delle batterie 6 V CAL
12V LITIO 2-120 Ricarica delle sole batterie agli ioni di litio (LiFePO4) da 12 V
RIPARAZIONE 2-120 Una modalita avanzata di recupero della batteria per riparare batterie vecchie, inattive, stratificate o
solfatate
CONTROLLO 2-120 Controllare la potenza dell'alternatore del veicolo

DELL'ALTERNATORE 12V

Le modalita seguenti sono modalita di ricarica avanzate che richiedono la massima attenzione prima di essere selezionate.
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Utilizzo del litioa 12V

Questa modalita & progettata solo per le batterie agli ioni di litio da 12 V (LiFePO4). Alcune batterie agli ioni di litio possono essere instabili e non adatte alla
carica. Prima di procedere alla carica, consultare il produttore della batteria al litio e chiedere la tensione e la corrente di carica raccomandate.

Utilizzo di RIPARAZIONE (soloa 12 V)

Questa modalita e riservata alle batterie al piombo. Si tratta di una modalita di recupero avanzata per la riparazione di batterie vecchie, inattive, stratificate
o solfatate. NON tutte le batterie possono essere recuperate. Per ottenere risultati ottimali, prima di utilizzare questa modalita & necessario sottoporre la
batteria a un ciclo di carica completo, portando la batteria alla massima carica. Un ciclo di RIPARAZIONE puo richiedere fino a otto (8) ore per completare il
processo di recupero e, al termine, passa in standby. Questa modalita utilizza una tensione di carica elevata e puo causare una perdita d'acqua nelle batterie
a celle WET. Inoltre, alcune batterie e componenti elettronici possono essere sensibili alle alte tensioni di carica. Per ridurre al minimo i rischi, scollegare la
batteria dal veicolo prima di utilizzare questa modalita.

Utilizzo 12 CONTROLLO ALTERNATORE (premere ALT-CHECK in standby)

Alternatore % (solo 12V) - Prima di collegare il caricabatterie alla batteria ben sistemata nel veicolo e di premere il pulsante ALTN CHECK, avviare il veicolo e
accendere i fari. Il display digitale mostra una percentuale di uscita stimata del sistema di carica del veicolo collegato ai morsetti della batteria del
caricabatterie, rispetto a un sistema correttamente funzionante. L'intervallo percentuale dell'alternatore va da 0% a 100% e il display LCD visualizza

"OUTPUT GOOD". | valori inferiori allo 0% (13,2 volt) sono considerati bassi (il display LCD mostra "OUTPUT LOW") e quelli superiori al 100% (14,6 volt) sono
considerati alti (il display LCD mostra "OUTPUT LOW"). Se si ottiene una lettura BASSA o ALTA, far controllare I'impianto elettrico da un tecnico qualificato.

Fasi di ricarica

Tensione (V)

Fase

o -

FASE 1: DIAGNOSI (verificare se la batteria e collegata al caricabatterie e controllare la tensione della batteria)

FASE 2: DESOLFATAZIONE (Se la tensione della batteria e troppo bassa, i programmi generano automaticamente corrente pulsante per rimuovere il
solfato, fino a 10 minuti)

FASE 3: ANALISI (Controlla se la tensione della batteria raggiunge la soglia dopo la desolfatazione, e'la carica inizia se la tensione della batteria & OK)
FASE 4: AVVIO GRADUALE (Soft Start) (Carica con corrente costante echelon)

FASE 5: CARICA PRINCIPALE (carica con corrente massima costante fino a quando la tensione della batteria.raggiunge la soglia)

FASE 6: ASSORBIMENTO (fornire una carica di corrente gradualmente decrescente per ottenere la massima tensione della batteria)

FASE 7: ANALISI (verifica della capacita della batteria di mantenere la carica)

FASE 8: MANUTENZIONE (monitoraggio continuo della batteria e adattamento intelligente della corrente di carica alla tensione variabile della batteria)

Corrente (A)

\

Risoluzione dei problemi

VISUALIZZAZIONE LCD CAUSA SOLUZIONE

La ricarica si interrompe automaticamente. NON
ERRORE + SURRISCALDAMENTO Il caricabatterie e surriscaldato interrompere |'alimentazione; il caricabatterie funzionera
di nuovo una volta raffreddato.

1) Circuito aperto 1) Collegare i morsetti rosso e nero ai poli della batteria.
ERRORE + ASSENZA DI CONNESSIONE 2) Messaggl deI‘Ia batteria sporchi 2) Pullrle |.poI'| della Patterla .

3) Batteria scarica 3) Sostituire immediatamente la batteria con una nuova

4) Cortocircuito in uscita 4) Scollegare i terminali di uscita rosso e nero

ERRORE + MANCATA CORRISPONDENZA

icai it3 i Riavviare il caricabatterie e scegliere la modalita di carica
DELLA TENSIONE DELLA BATTERIA Carica in modalita 6V per batteriaa 12V g

corretta.

ERRORE + BATTERIA DIFETTOSA La batteria non & in grado di 1) Sostituire la batteria con una nuova

immagazzinare energia elettrica 0 Non pud | ) se |a modalita RIPARAZIONE non & ancora stata provata,
essere recuperata attraverso la modalita di provare a ripristinarla.

riparazione.

Scambiate i morsetti rosso e nero con i poli della batteria

ERRORE + INVERSIONE DI POLARITA Inversione di polarita -
corretti.

BORMC FPIRG


http://www.nikolaoutools.gr/

ZNHAVTIKEG 08nyieg acdaleiog

NPOEIAONOIHZH ! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ.
@ Edwv Sev akolouBrioete OAeg TIg 08nyieg mou avadépovtal mopakdtw, Uropet va pokAnBei nAektporAnéia, mupkaytd fi/kat coBapdg TPAUUATIONOG.
0ényisc aodaleiag yla tnv epyaocia Kovtd og pnatopio

1. OL pnatapieg mopAyouv EKPNKTLKE AépLa KATd TV KAvovikh Aeltoupyia. XpnoLomoLioTe TG o€ KOAA 0EPL{OEVO XWPO.

2. EEETAOTE TO EVEEXOLEVO VOl EXETE KATIOLOV OPKETA KOVTA 0OG 1) EVTOG TNG EMPEAELAG TNG DV oag yla va oag BonBrioeL, av Tuxov XpelaoTel, otav epydleote
KOVTQA O€ pla protapia.

3. MHN kanvilete, pnv avaPete omipto Kat punv mPokaAeite omwonpa Kovta otnv puratapia fj Tov Kwntipa. AodUYETE Ta EKPNKTIKA aépLa, TIG GAOYEG Kat
TOUG OTILVONPEG.

4. Apalp€oTte OAQ TA TIPOOWTILKA KOOUA AT, OTIWG SaxTUALSLA, BpaxtdAla, KOALE, Ko poAoyLa OTav EpYATEDTE LE pia pmatapia oxXAHaToG. Ta avTikeipeva auta
propei eveXOEVWG va TIPOKAAEGOUV BPaXUKUKAWHA TO OTolo Umopel va TpoKaAETEL coBapd eykalpaTa.

5. Na elote 15LaLTépwG TPOCEKTIKOL WOTE VAL LELWVETAL O KIvEUVOG TTWoNG eVOG LeTaAALKoU epyadeiou avw otnv pratapio. Mmopet va tpokAnBet omwvonpag
1 BpaxukUKAwpa og pratopia 1} AAAO NAEKTPOAOYLKO UALKG, TO OTIOLO UTTOPEL va TPOKOAETEL £KPNEN 1) TTUPKAYLAL.

6. ®opdte MAPN TpooTacia yla T LATLa, To XEPLa KAt KATAAANAO pouxLopO. ATtodeUYETE va ayyIlETE TA HATLO EVW EPYATIECTE KOVTA O€ pLal pratapio.

7. MeAeToTe OAEG TIG ELOIKEG 08NYIEG TOU KATAOKEUAOTH TNG UMataplag, onwg n adaipeon f pn Twv KAmoKLWY Twv KUPEAWY Katd th $OpTLon Kat Toug
OUVLOTWHEVOUG pubuoUg dpdpTiong.

8. KaBapiote toug akpodékteg Tng pnatapiog npv ouvdebeite pe Tov doptioth. Mpooéfte va pnv €pBouv ta pdtia oag o€ enadn He SLABPWTKO UAKO.

9. 'Otav Kataotel anapaitnto vo adpalpéoeTe Lo pmatapia ano o Oxnpa ylo va tn GoptioeTe, va adalpeite mAVTA MPWTA TOV YELWHEVO AKPOSEKTN altd TNV
pratopio. BeBalwbeite 6TL OAa Ta EEAPTAATO OTO OXNA EIVOL ATEVEPYOTIOLNUEVA, TIPOKELUEVOU Va armodeu)Beil n Snpoupyia to§ou.

10. AEN mpoopiZetat yia TNV mapoxr peUHATOG O€ Vo NAEKTPLKO cUOTNUA EEOUPETIKA XAUNANG TAoNG f yia Tn $option pnataplwy Enpwv kupeAwv. H doption
UIaTopLWV §npwv KUWEAWV Umopel va TpoKAAETEL EKpNEN KAL TPAUUATIONOUG O ATOHO KAL {Npio O€ avTLKEipEVA.

11. NOTE pnv GpopTileTe HLa TAYWHEVN, KATECTPAUWUEVN, UN EMAVAPOPTI{OPEVN UIATApLa 1) Lo Piatapia Tou €XeL SLopPOEG.

12. Edv 0 nAekTpoAUTNG TNG pratapiog épBet oe emadn e To Séppa i Ta pouxa, MAVVETE AUEOWE E CATOUVL Kot VEPO. EGV NAEKTPOAUTNG eLGENDEL OTO MATL,
pifTe Apéows 0To PATL TPEXOUHEVO KaBaPO KPUO VEPO YL TOUAAXLOTOV 15 AemTd Kat {NTroTe apéowg Latpikn BorBeta.

0é8nyieg aodpaleiog yia tnv Xprion Tou ¢poptioTy

1. MHN tomoBeteite tov $opTLOTH GTO XWPO TNG KNXAVAG 1 KOVTA O KWOUKEVA UEPN 1) KOVTA 0TnV uratapia. TomoBeToTe TOV 600 MO HOKPLA OO TOUG
XWPOUG aUToUG eTLtpénel To KaAwsio DC (cuvexoug peupatog). MOTE pnv tonoBeteite évav Gpoptiotr) aneubeiog mavw ano pia pnatapia n onoia poptiletal-.
AépLa 1| Ta Lypa amno tnv pratapia Ba StaBpwoouv katBapokarécouy {npuLd otov GopTLoTh.

2. MHN kaAUTtTeTe Tov GopTLoTH KATd T Stdpkela tng GOPTLONG.

3. MHN ekBétete Tov GopTLOTH 0 BPOXN 1) OE UYPEG CUVORKEC.

4., suvbéete kat amoouvdéete tnv €£080 DC povo adol pubuicete o kKaAwSL0 AC otnv nAeKTpLKN Tipila.

5. Hxprion e€aptrpatog mou Sev cuviotdtal fy Sev mwAELTtaL and TOVKOTOOKEVAGTH MITopel v 08nyroeL og kivEuvo mupkayLdg, NAekTpomAngiog 1 tpaupaTtiopol
ATOUWV.

6. Mnv untepdoptilete Tig pratapieg emhéyovrag AdBog tpdmo doptiong.

7. NPOKELUEVOL VA LELWOETE TOV KivEUVO {NILAG 0TO NAEKTPLKO BUCHA Kot TO KAAWSLO, TpaBrETe oo To BUoHA Kat OXL ard To KAAWSLO OTAV ATTOCUVSEETE TOV
doptioth.

8. lNa va pelwoete tov Kivéuvo nAektporAnéiag, anocuvséote Tov GopTLOTH oo TNV Tpila mpLv EMLXELPHOETE OMOLASHTIOTE CUVTAPNON 1 KABAPLOUO.

9. AeLTOUPYEITE PE TTIPOCOXN EAV 0 GOPTLOTAG EXEL SEXTEL AUETO KTUTINUA 1} £XEL TIECELNZNTIOTE VA TOV'EAEYEETE KOL VAL TOV ETILOKEUACETE EAV EXEL UTIOOTEL {NULAL.
10. OnoladnmoTe MLOKEUN TPETIEL VAL EKTEAEITAL QIO TOV KATAOKELAOTH 1 artd e£0UCLO80TNUEVO ETILOKELAOTH, TIPOKELUEVOU va amodeuxBei o kivduvog,.

®Doptiotric BBC4010

1. O doprtiotrig BBC4010 £xeL oxeblaotet ya tn ddption pnatoptwv LoAUBSou-06€og 12V/6V kat 1ovtwy ABiou 12V (LIFEPO4).

2. O EVOWUATWHEVOG EEUTIVOG HLKPOETEEEPYOTH G KABLOTA T POpTLON TaXUTEPN, EUKOAGTERN KAl AobaAESTEPN.

3. Autog o doptiotrig SLaBétel xapaktnplotikd acdaleiag, onwg mpootacia and omwlhipa, npectocia ylo avtiotpodn molkdtnta, BpaxukuKAwUa,
unepBEppavon kat urtepdoption.

4. Katd tnv ekkivnon, o TUmog taong tng patapiog ivat 12V olpdwva pe tig apxikég pubuioetg (by default). O xpriotng pmopet va erulé€el tov TUTO Taong
pratapiog matwvrag to Kouprni "6V/12V" og katdotaon avapovig (standby mode).

5. 'Otav o poptTLoTHG evepyoToLeital, elo€pyetat and nposrloyr o B€on Aettoupyiag avapovig (standby mode). O xpriotng propei va emilé€et Aettoupyieg
oupnep\apBavopévwy twv STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR, matwvtog to koupurni "FUNCTION". AkolouBoUv ol texvikég podiaypadé tou €€umvou
doptioth:

* 0 KATOOKELQOTAG Slatnpel To SKalwpa va KAVEL ULIKPEG

TeXVIKA XOpOKTNPLOTIKA ! ! -
oMayég oto OXeSLAoUO TOU TIPOIOVIOG KAL OTLG TEXVLKEG

Xwpntwkdtnta Mnatapiog

2-120Ah (6V)/ 1.2-120 Ah (12V)

ToOmog optioth

8 Bnuatwy, MARpwWG autopatog KUKAOG GopTIong, XaunAotepn
Suvatr tdon ¢péptiong 3V, Cold/AGM Mode, 12V Repair Mode
(1.5A), ALT - Check Aettoupyia, Supply Mode: OXI

TOnog Mnatapiog

Mrnatapieg poAuBSou & oféog 12V & 24V (WET/MF/CA/EFB/
GEL/AGM), Mnatapieg ABiov 12V

Mpootaocia KeAUdoug

IP54

Mephappdvet

086vn LCD, Auvatotnta avefdptntng ermhoyng Kot Aettoupyia
uvAunG,  Aemtopepris  dwTopog  oboApdtwy  yl Ty
UTIEVOULON [N KAVOVIKWY SLadLkacLwv

Movtélo BBC4010 nipodlaypadég xwplg mpoeldomoinon, €KTOG Qv OQUTEG oL

oA\ayég  emnpedlouv  ONUAVTIKA TNV amodoon Kol thv
Elcoboc AC 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0.8 A, 60 W MAX aobAela Twy mpoiovTwy. Ta pépn mou mEpyphdovtal /
E€050¢ DC 6VDC, 3.5A/2VDC, 3.5A/ 1A anelkovifovtat ot oehideg tou eyyelpldiou mou kpatdte ota

XépLa 00 uropet emiong va ahopolv G LovTéNQ TNG OELPAG
TPOLOVTWY TOU KOTQOKEUOOTH ME TIAPOMOL XOPAKTNPLOTIKA
KoL evEEXETaL VO UNV TiepAapBAVOVTOL OTO TIPOIOV TIOU MOALG
QUTOKTIOATE.

*Ma va Saodpolotel n aoddAea kat n aflomiotia Tou
TPOLOVTOG KOL N EYKUPOTNTA TNG £yYUNONG, OAEG OL EMLOKEVEC,
oL eMBEWPNOELG, OL ETILOKEVEG 1} OL EPYACIEG AVTIKATAOTOONG,
oupnepAauBavopEVNG TNG OLVTAPNONG KAl TWV  ELSIKWY
puBuioewy, TPEMeL va eKTEAOUVTOL HOVO QIO TEXVIKOUG TOU
€€0UOLOSOTNUEVOU TAIATOG UTINPECLWY TOU KATAOKEUQLOTH].

* XpNOLUOTIOLEITE TIAVTA. TO TPOIOV HE TOV TIAPEXOHUEVO
e€omAlopd. H Asttoupyia Tou TPOIOVTOG LE WN TIAPEXOUEVO
€€OMALOUO UIOpEL va TIPOKOAEDEL BUCAELTOUPYIEG 1) AKOUN Kt
ocoBapoug tpavpatiopols 1 Bdvato. O KATOOKEUAOTAG Kal O
eloaywyag Sev GEpouv euBUVN yLO TPAUUATIOUOUG KoL {NILEG
TIOU TIPOKUTITOLV Ao T Xpron pn cupBatol e€omAtopou.
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ANEIKONIZH
OOONHZ LCD 'Ev8elén pevpartog poptiong / 'EvBelén tdong pnatapiog / 'Evéel§n Aettoupyiag pratapiag
'EvSeL€n avixveuong Aettoupyia
Yewntplag _ n = - 5 = - ETLOKEUNG Umatapiog
'EvéeLén uys'wtc l\_\"ﬂ \\‘ | [N'fl A 'EveLen Suvaukig
pratapiag i W W‘ N V/‘ N [V/‘ N V L doptLong pratapiag

MpoewSomnoinon B/K i CELL
Ko pratapiag

TEST [98 8 ] 'EvdeL§n tumou taong
ormem] Uy ok

Turukn pratapia (LiFePO4 M )

IS — | STD MIAGH CAL LIFsPO. | ooy,

Tdon pnatapiag npog | START
ekkivnon ¢option WB \Y &&8

Aetroupyia dpoptiong OALKI XwpnTKOTNTA
XaunAig Beppokpacioc  —  mAfpwe doptiopévng
Kol TUTou pratapiag AGM unatapiog

'Evapén doption
uratapiag

OALKOG OMaLTOUEVOG
Xpovog poptiong

2YNAEZH ME THN MIMATAPIA

1. NpoobLopiote TNV TOAKOTNTA TWV TOAWV TNG prtatapiag. O BeTkOG TTOAOG TNG Knatapiag emonuaivetal cuviBwg pe Ta ypdupata f to cUpPoAo (POS,P+).
O apvnTkdg mOAoG TG pratapiog emonpaivetal cuvBwg e Ta ypdupata f To cUpPolo (NEG,N,-).

2. MnV POy LLATOTIOLE(TE CUVSEDELG OTO KOPUTTUPATEP, OTLG YPAUMEG KAUGLHOU 1) 08 AETTTA METOAALKA HEPN.

3. Npoodlopiote av €xete OXNUA KE apvnTkA 1 BeTikn yeiwon. Autd pmopel va yivel mpoadlopilovtag motog moAog tng pratapiag (NEG rj POS) eivat
ouvSebepévoc Le To oaot.

4. Na dxnua pe apvntikn yeiwon (o ocuvnBiopévo): cuvdéate npwrta tov KOKKINO OETIKO odiyktripa otov Betikd mdlo Tng pmatapiag Kat, oTtn CUVEXELQ,
ouvbéote Tov MAYPO APNHTIKO odLyKktrpa oTov apvnTiko OAO:TNG Unatapiag i 0To 0aoi Tou oxAUAToG.

5. Na oxnua pe BTk yeiwaon (Mol omavio): Zuvdéate mpwta toviMAYPO APNHTIKO odlyKtripa 0TOV apvnTIKO OKPOSEKTN TNG UIaTapiog Kat, 0Tn CUVEXELQ,
ouvbéote Tov KOKKINO OETIKO odryktripa otov BeTiko. akpoSEKTn TG unatapiag i 0To caci Tou oxXAUaAToG.

6. Katd tnv armooVvdeon, amocuvsEoTe He TNV avtioTpodn GELpd, adalpwvTag IPWTa ToV apvnTko odyktipa (i TpwTta Tov BETIKO ylo CUCTAKATA BETIKAG
yelwonc).

7. M pmatapia (okddpoug Baldoong) mpénet va adatpedel katva boptioTel otnv Enpd. MNa tn Gpoéption emt Tou okddoug amartteitol e§OMALOUOG ELBIKA
oxedlaopévog ya Baldoota xprion.

NEITOYPTIEZ

NUAVTLKA ONUEiWON TEPL AELTOUPYLWV

O dopriotric BBC4010 StaBétet 10 Asttoupyieg: Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM,
12V ALTERNATOR CHECK. Mnv Aettoupyroete tov ¢opTLoTh LéEXPL va EMIBERALWOETE
Edv emulé€ete Aettoupyia(eg) 12V yia pratapia 6V, n pnatapia 6V Ba umootel InpLd

( 4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, REPAIR,
n pyla doéptiong yia tnv patapio oag. MPOZOXH:

MéyeBog
Nettoupyia Mnartapiog (Ah) MNepypadn
Aev doptilel oUTe MAPEXEL EVEPYELAL
Standby (Avauovn) - O XproTtNG Uopel va eAEYEEL TNV UTTOAEUTOEVN XWPNTIKOTNTA TNG ptatapiag (Katdotaon Poptiong)

12V STD 2-120 Doption prataplwy 12V STD

12V COLD/AGM 2-120 Doption prataplwv 12 V kdtw and 10° C (50°F) i pratapiag 12V AGM
12V CAL 2-120 Doption prataplwy 12 V CAL
6V STD 2-120 Doption prataplwv 6V STD

6V COLD/AGM 2-120 Doption prataplwv 6 V kdtw and 10° C (50° F) A prnatapiog 6V AGM (Mpdown Auxvia LED)
6V CAL 2-120 Doption prataplwv 6 V CAL

12V LITHIUM 2-120 Doption prataplwv Oviwv Abiou 12 V (LiFePO4) povo
REPAIR 2-120 Agttoupyia avAaKTNoNG yLol EMLOKELT TIOAALWY, ASPAVWY, CTPWHATOMONUEVWY 1) BELWUEVWY UmaTapLLV
12V ALTERNATOR CHECK - EAéy€te Tnv €060 Tou Suvapd Tou OXAKATOG

MAPATHPHZH: Ot napakdtw Asttoupyieg eivat mponyuéveg Asttoupyisg poptiong mou anautolv T MARPN TPOCOXH oag MPOToU TIG eTAEEETE.
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Xpron pratoplwyv Wvtwv Atbiov 12V

Auti n Aettoupyia €xel oxedlootel povo yla pratapieg Wvtwy ABlou 12V (LiFePO4). Oplopéveg pratapieg Oviwy ABlou evdéxetal va eivat actabeig Kot
aKOTAAANAEG yLa dOpTLoN. ZUMPBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUQOTH TNG Matapiag AtBiou mpv amo tn ¢OpTLoN KAl PWTAOTE TOLA ELVAL N CUVIOTWHEVN TAON KoLl
pelpa hopTIONG.

Xprion REPAIR (12V pévo)

H Aewtoupyia autr toxUel povo yla pratapieg poAUBSou-o€éoc. Eival pia mponypévn Aeltoupyiat avAKTNONG LKAVOTNTAG MITATOPLWV YLot TNV EMLOKEUN
TAQLWY, adPaVWY, OTPWHOTOTIONHEVWY 1 BELWUEVWY UIOTAPLWY. AgV UIopoUuV va. avaktnBolv OAeg oL pratapieg (6nA. n Aettoupyia toug). Mo BéATioTa
anoteléopata, ebappdote otn pratapio évav mAnpn KUKAo doptiong, dépvovtag tn pmotapia oe TARPN GOPTION, TPV XPNOLLOTIOLOETE QUTH TN
Aewtoupyia. 'Evag kUkAog REPAIR pmopei va Stapkéoel Ewg Kot okTw (8) wpeg yla va ohokAnpwbei n Stadikaocia avaktnong kat Ba eloéABeL og katdotaon
avapovig étav oAokAnpwBel. H Aettoupyia xpnotpomnotet uhnAn tdon Goptiong Kot Uopel Vo TTPOKOAECEL KATTOLO ATIWAEL VEPOU O UIMATAPIEG UE OTOLKELQ
KuPeAwv tumou WET. EmumAéov, OpLOopEVEG pmaTapieg Kol NAEKTPOVIKA cuothuata eveéxetal va eival gvaioBnta ot uPnAég taoelg dpdptong. Na va
€\OXLOTOTIOLNOETE TOUG KWVEUVOUGC, AMOCUVSECTE TN patapio aro To OXNa P XPNOLLOTIOLOETE AUTH TN AELToupyia.

Xprion tou 12 ALTERNATOR CHECK (ratrjote ALT-CHECK o€ katdotaon standby-avopovig)

Avvapd % (poévo 12V) - Mpw cuvdebel 0 dopTLoTrG pe TV prtatapia mou eival KaAd tomoBetnpévn oto dxnua Kot mpv matnBet to koupmi ALTN CHECK,
BaAte pmpootd to OXnua kat avayte toug mpoPoleig Tou oxuatog. H yndlakn oBdovn Seixvel €va EKTLLWUEVO TIOOOOTO €£OG60U TOU CUCTHUOTOS
$OpTIONG TOU OXAUATOC TTOU gival cUVEESENEVO OTOUG ODLYKTHPEG TNG Mmatapiag Tou ¢opTLoTr, o€ cUYKPLoN HE éva cUOTNHA TIoU AElToupyel cwotd. To
€Vpog Tou Suvapo keital and 0% €wg 100% kat n 086vn LCD Ba gpdavicel Tnv €vdelgn "OUTPUT GOOD" (KAAH EZOAOQZ). Ot evbeielg katw amnd 0% (13,2
BoAt) Ba Bewpouvtal "LOW' (XAMHAEZ) (n 08dvn LCD Seixvel "OUTPUT LOW") kat ot evbeifelg mdvw amd 100% (14,6 BoAt) Ba Bewpovvrat YWHAES (n
0006vn LCD &gixvel "OUTPUT LOW"). EGv AdBete €vdelen "XAMHAH" i "YWHAH", Intriote tov €AeyX0 TOU NAEKTPLKOU CUCTAUATOG QO EEELOIKEUUEVO TEXVIKO.

Bripata Méptiong

\

Tdon (V)

Brjua 4 .

PsoOpa (A) I'J_' [~—

BHMA 1: AIATNQSH (EAéy€te av n pratapia éxel cuvSebei pe tov doptiot kat eNéyEte Eniong thy tdon tng wratapiag)

BHMA 2: ANOGEIQ3H (Edv n tdon tng wrotapiag eivat oAl xapnAn, To mpoypappota SnEtoupyouy, 0uUTOUOTO TIAAULKO PEVHO VLA TNV OTTOUAKPUVON TWV
Beukwyv aAdtwy, €wg kat 10 Aemtd)

BHMA 3: ANAAYZH (EAéy&te av n taon tng pnatapiag Gtdvel oto Oplo HETA Thv amobelwan KAl n ¢opTion EeKWd av n taon tng wratapiag ivat OK)

BHMA 4: HMIA EKKINHZH (poption pe otaBepd KAUAKWTO pelpa)

BHMA 5: KYPIA ®OPTIZH - BULK (Doption pe otabepd péyLoto pevpa HEXPL N TAoN TG pratapiog ve dBaceL oto dplo)

BHMA 6: AMOPPO®HSH (Mapoxr otadtakd peloUpevou pelpatog ¢pOPTLONG yLo LEYLOTH Tdon pratapiag)

BHMA 7: ANAAYZH ('EAgyxog av n umatopia wropei va cuykpatnoet tn ¢poéption)

BHMA 8: 2YNTHPHZH (Zuveyng mapakoholBnon tng pratapiog kot to pevpa Gpoptiong Ba mpocapudletal £§unva otn LETAPANTH TAoN TG Knatapiag)

-

Enilvon npofAnudtwv
ENAEI=H OOONHZ LCD AITIA ENIAYZH
SOAAMA + YNEPOEPMANZH H doption Ba Stakomel avtopata. MHN Stakdmtete Tnv mapoxn

YriepBépuavon doptioth

[ERROR+ OVERHEATING] pevpaTOg KoL 0 GpopTloTrig Ba Aettoupynoet Eavd Otav KPUWOEL.

1. ZUVSEOTE TOV KOKKLVO KOL TOV HOUPO 0dLyKTHpa 0TOUG
OKPOSEKTEG Hratopiag

2. KaBapiote Toug akpoSEKTEG TN HraTapiog

3. AVTIKOTQLOTAOTE TNV Umatapio pe VEX TO GUVTOUOTEPO
4. ATOCUVSEDTE TOV KOKKLVO KOl Hapo akpodektn e€66ou

1. Avolktd KUKAwHQ

SOAAMA + KAMIA $YNAEZH 2. AKaBapoieg OTOUG AKPOSEKTEG UmaTAPLog
[ERROR + NO CONNECTION] 3. Koppévn procopia

4. BpaxUkAwpa

IOAAMA +
ANANTIZTOIXIA TAZHZ MMNATAPIAZ
[ERROR + BATTERY VOLTAGE MISMATCH]

Aettoupyia doption og taon 6V yla EMavekKvroTe tov GpopTLoTh Kot ETUAEETE ThV
uratapio 12 V opBn Aettoupyia dpdptiong.

1. AVTIKOTOOTAOTE TNV Jatapio pe véa
2. Eav n Aertoupyio REPAIR Sev €xel SoklpaoTel, SOKLUAOTE TN
TIPOKELUEVOU YLO AVAKTNON TNG AElToupyiag tng patapiog

H protopia &ev umopel va amoBnkeloel
NAEKTPIKO pelpa 1) Aettoupyiadev umopel va
avaktnBei péow tg Aeltoupyiog EMLOKEVNG

SOAAMA + KAKH MIMATAPIA
[ERROR + BAD BATTERY]

SOAAMA + ANASTPOOH NMOAIKOTHTA AvéoTpodn TOAKSTNTA EvaAAd€Te Tov KOKKWVO Kal Laipo odryktripa
[ERROR + REVERSE POLARITY] poen n e ToroBétnon otoug 0pBoUG akpoSEKTEG Unatapiog
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BarKHM MHCTPYKL MM 33 6e3onacHoCT

NPEAYNPEXAEHUE! NPOYETETE U PASBEPETE BCUMKU UHCTPYKLIUW.
HecnasBaHeTo Ha BCUMKM MHCTPYKLMK, U36pOEHM NO-A0/1Y, MOXKe Aa A0BeAe 0 TOKOB yAap, NoXap M/unmu cepmosHo HapaHABaHe Ha Xopa.

Mpepna3sHu mepKu 3a 6e3onacHoCT npu paboTta B 61M30CT 40 aKymyaTopHa 6atepus

1) Npu HopmanHa paboTa baTepumTe reHepupaT ekcnio3vnBHM rasose. Manonsesaiite B fobpe NpoBETPMBO NOMELLEHME.

2) NomucneTe fanv MMa AOCTaTbYHO BM3bK YOBEK M/IM YOBEK B 06XBaTa Ha raaca BW, KOMTO Aa BM ce npuTeye Ha nomoly, Korato pabotute B 6aM30CT A0
batepws.

3) HE nywerte, He naseTe 3anajka U He NPeau3BUMKBaWTE UCKPU B BAIM30CT A0 aKymy/iatopa Uau asuratens. M3bAreaiite eKCnao3MBHU ra3ose, NaambLu U
NCKpMU.

4) CBanete BCMYKM NINYHM BUXKYTA, KaTo NPBCTEHM, TPUBHM, KONIMETA M YaCOBHULM, AOKATO paboTute ¢ aBTomobuneH akymynaTtop. Tesn npeametvt morat 4a
nNpeAn3BUKaT KbCO CbegMHEHME, KOETO MOXKE Aa MPUYMHU TEXKKM U3rapAHUA.

5) BvaeTte ocobeHo npeanasnnen, 3a Aa HaMasUTE PUCKA OT U3MYCKaHe Ha MeTasleH MHCTPYMEHT BbpXy akymyaatopa. Toi moKe Aa npegusBuKa UCKpa Uan
KbCO CbeMHEHWE Ha aKyMyaTopa MU APYr eNIeKTPUYECKM Xapayep, KOETO MOXKe Aa A0BeAe A0 eKCNA03uUa UK Noxap.

6) HoceTe nb/siHa 3awwmTa Ha oumnTe, pbueTe u 061eknoTo. M36areaiiTe Aa JOKOCBATE 04MTE, OKATO paboTuTe B 61130CT Ao baTepuaTa.

7) NpoyyeTe BCUYKM cneundUUHN npeanasHm MepKM Ha NMPOU3BOAMTENSA HA aKyMy/aTopa, KaTo Hanpumep CBaslAHE UM HECBA/IAHE HA KanaykuTe Ha KNeTKuTe
Nno Bpeme Ha 3apexaaHe v NpenopbynMTENHUTE CKOPOCTU Ha 3apexaaHe.

8) MouuncTeTe KNemuTe Ha baTepuATa, Npeau Aa M CBbPKETe CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO. BHMMaBaiTe KOpo3uaTa Aa He NonagHe B KOHTAKT C ouuTe.

9) Korato e HeobxogMmo Aa u3BagMTe akymynatop OoT aBToMobWAa, 3a a3 ro 3apeamTe, BUHArM MbpPBO M3BAXKAANTe 3a3emeHaTta KAema OT akymysiaTopa.
YBeperTe ce, Ye BCUYKM aKkcecoapu B aBTOMOOMNA ca U3K/IOYEHH, 33 Aa NpefoTepaTuTe obpasyBaHeTo Ha BONTOBA Abra.

10) To HE e npeaHasHayeHO 3a 3aXpaHBaHE HA e/IeKTPUYECKA CUCTEMA C U3K/IKOUUTENHO HUCKO HaMpeXeHne Uau 3a 3apexaaHe Ha 6aTepum cbC Cyxm KAETKU.
3aperkaaHeTo Ha baTepum CbC CyXM KNETKU MOXKe Aa Ce MPbCHE U Aa NPUYUHM HapaHABAHMA Ha XOpa U UMYLLLECTBO.

11) HAKOTA He 3apeskaaiiTe 3aMmpb3Hana, NoBpeaeHa, Tevalla uamn Hesapexaala ce 6atepus.

12) AKO eNeKTPoNnTLT Ha baTepuaTa NonagHe BbPXy KoxKaTta uav 061eKkNoTo, He3abaBHO ro U3MUIATE CbC CanyH M BOAA. AKO €/1eKTPO/IMTLT NonagHe B OKOTO,
He3abaBHO 3a/ieliTe OKOTO C TeYalla YMCTa CTyAeHa Bo4a B NPOAb/XKEHUE Ha NoHe 15 MUHYTU 1 He3abaBHO NoTbpceTe MeaULMHCKa MOMOLL,

I'Ipep,nasuu MEepPKH 3a 6e3onacHocCT npun n3nosasBaHe Ha 3apAAHOTO ycrpoﬁcrso

1) HE nocTtaBAiiTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO B OTAENEHUETO. Ha ABUraTeNs WAN B BAN30CT [0 ABUNKELLM CEe YacTU UM A0 aKyMyaaTopa; MoCTaBeTe ro Ha TaKoBa
pa3CcToAHMe OT TAX, KAKBOTO NO3BO/ABA MOCTOAHHOTOKOBUAT Kabesn. HUKOMA He noctasaiiTe 3apAafHOTO YCTPOWCTBO AMPEKTHO Haj, 3apexjaHata batepus;
rasoBeTe WM TeYHOCTUTe OT BaTepuaATa Le KOPO3MPAT U Le NOBPEAAT 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

2) HE noKpwuBaiiTe 3apagHOTO YCTPOMCTBO NO BPEME Ha 3apexaaHe:

3) HE n3naraiiTe 3apAgHOTO YCTPOMCTBO Ha AbKA UMW HA BAAXKHW YCA0BUA.

4) CBbp3BaiiTe U U3KNOYBANTE NOCTOAHHOTOKOBUA U3XOL, CAMO,CIEA KaTo CTE U3KNHOUMUAM NPOMEHUBOTOKOBUA Kaben OT eNeKTPUYECKUA KOHTAKT.

5) N3non3saHeTo Ha nNpucnocobieHne, KOETo He e NPENopPbYAHO AN NPOAABAHO OT NPOU3BOAUTENA, MOXKE Aa A0BeAe A0 PUCK OT MOoXKap, TOKOB yaap uav
HapaHaBaHe Ha xopa.

6) He npesapexpaaitte 6atepunTe, KaTo M3bMpaTe HENpPaBUNEH PEXKMM Ha 3apeXkKaaHe.

7) 3a Aa HamManuTe pUCKa OT NOBPEAA Ha eIEKTPUYECKUA LWEeNcen U Kaben, \mpu U3KAIOUBAHE Ha 3apAAHOTO YCTPOICTBO AbpnaliTe 3a Wencena, a He 3a kabena.
8) 3a Aa HamanuTe pucKa OT TOKOB yAap, W3K/YeTe 3apAAHOTO YCTPOWETBO OT KOHTAKTa,'Mpelu fa npefnpuemeTe KakBaTo M Aa € MOAAPBIKKA WU
noyncTeaHe.

9) PaboTeTe ¢ NOBULLIEHO BHUMAHWE, aKo 3apAAHOTO YCTPOICTBO € NOJIyYn/Io AUPEKTeH yaap Ha cuaa uav e 6uno usnycHaro. Mouckaiite ga 6bae nposepeHo u
PEMOHTMPAHO, aKo e NoBpeaeHo.

10) Bceku peMoHT TpabBa Aa ce U3BbPLUBA OT NPOU3BOAUTENA MU OT OTOPU3UPAH CEPBUS, 3a Aa Ce M3BEFHe 0nacHOCT.

3apagHo ycrpoiictso BBC4010

1) 3apagHoTo ycTpoitcteo BBC4010 e npegHasHauyeHo 3a 3apexkaaHe Ha 12V/6V 0/10BHO-RUceNNHHN A2V 1uTneBo-iMoHHKU 6aTepun (LIFEPOA4).

2) BrpageHuAT MHTENUTEHTEH MUKPOMPOLLECOP NPaBU 3apexAaHETO No-6bp30, NO-N1eCHO U Ho-6e30MacHo:

3) ToBa 3apagHO YCTPOMCTBO MMa DYHKLMM 32 6e30NacHOCT, BKAOYUTENHO UCKPOYCTOMYMBOCT, 3aLimTa’3a obpaTHa NOAAPHOCT, KbCO CbegMHEHUe, NperpsasaHe
M NpesapexaaHe.

4) NMpw cTapTUpaHe TUMBT HA HanNpexeHWeTo Ha 6aTepusaTa e 12 V no nogpasbupaHe. MoTpebutenat mosxke Aa u3bepe TMNa HanpexeHue Ha GatepusTa, KaTo
HaTucHe ByToHa "6V/12V" B peskMm Ha rOTOBHOCT.

5) KoraTo 3apagHOTO YCTPOWCTBO € BKAKOYEHO, TO BAN3A B PEXXMM Ha FOTOBHOCT Mo noapasbupaxe. Motpebutenat moxke ga nsbepe GyHKLUUN, BKAOYUTENHO
STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR, KaTo HaTucHe 6yToHa "FUNCTION". TexHnyeckute cneymdmKaLmm Ha 3apaaHOTO YCTPOWCTBO MOXKETE 4a BUAMTE Mo-
nony:

¥ np0M3BO,D,VITeJ1ﬂT C/M  3ana3Ba NpaBoOTO Ada nNpasu

TexHnueckm AaHHM He3HauuTe/HW MPOMeHW B Au3aiiHa Ha MNpPOAyKTa U

TEXHUYECKUTE cneumouKaumum 6e3 npeaBapuTenHo

Mozen BBC4010 yBEOM/IEHWE, OCBEH aKO Te3n MPOMEHW He 3acAraT

} 3HauYUTENHO MPOM3BOAMTENIHOCTTa M 6esomacHocTTa Ha
Bxoa 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX NpoAyKTUTE. YacTuTte, OnMMcaHu/MAIOCTPUPaHM Ha CTpaHULMUTE
Waxon 6VDC, 3,5A/12VDC,3,5A/ 1A Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMTE B PbLIETE CM, MOraT CbLUO

[la Ce OTHAacAT 3a ApyrY MOAENW OT MPOAYKTOBaTa AMHUA Ha

Npou3BoAMTENA C NOAO6HN XapaKTEPUCTUKM U MOXKe A3 He ca

Kanauutet Ha baTepunTa 2-120Ah (6V)/1,2-120 Ah (12V) B/IOYEHU B NPOAYKTA, KOWTO TOKY-LLO CTe NpUAoGUN.

* 3a pa ce ocurypy 6e30mMacHOCTTa M HafeXKAHOCTTa Ha

. NpoAyKTa WU BaJMAHOCTTA Ha rapaHUMATA, BCUYKU PEMOHTH,
Tun 3apagHO yCTPOMCTBO | HUCKO 3apagHo HanpexeHue 3V, pexum Cold/AGM, pexum MHCNEKLUWM, MOMPaBKM WM MOAMEHM,  BK/IOYUTE/THO

8 CTbMNKM, HAaMb/JHO aBTOMATUYEH LMKbBA Ha 3apeskaaHe, Hait-

12V Repair (1,5A), dyHKuma ALT - Check, pexxum NO Supply NOAAPBIKKA W CMeuManHW HacTpoiiku, Tpabsa pa ce
M3BBPLUBAT CAMO OT TEXHULM Ha YMbAHOMOLLEHaTa cepBu3Ha
12V v 24V 0noBHO-KMCENWMHHM BaTepun cny»kba Ha npoussoauTens.
Bupose barepum *  BuHaru M3nonsgaiite n KTa C n CTaBEHOT
(WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM), 12V nutnesn 6atepuu BIUQUBIEEDNE (e [FEAREREIEREE
obopyaBaHe. Pabotata Ha MpoAyKra C HenpeaocTaBeHo
3alyTa Ha KuUAMWaTa P54 obopysABaHe MoXe Aa foBefe 4O HeU3NPaBHOCTU UAWU A0pU

[0 CEepUO3HW HapaHABaAHMA UAM CMbPT. NpousBoanTenaT u

Heszasucum pexknm Ha msbop 3a 6V/12V 6atepus v GyHKUMA | BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3a HapaHABaHWA W LLETH,
NPOU3TUYALLM OT U3MON3BAHETO Ha HEOTrOBAPALLO

XapaKTepucTuKm 3a namer ¢ LCD ekpaH, NoApo6HM CBETIMHM 33 PELLKM, KOUTO
obopyaBaHe.

HaNOMHAT 32 HeobUuYaHUTe npouecu
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LCD CUMBO/JIAUTE:

MHAMKaLWA Ha TOKa Ha 3apexaaHe / HanpexeHueTo Ha 6aTepusTa / pyHKUMATa Ha baTepusTa

[lucnneit 3a oTKpUBaHeE Ha reHepaTop —_— ——————————— O®yHKUMA 32 PEMOHT Ha baTepuaTa

— - e ——
MPOLeHTHO NOKa3BaHe Ha CbCTOAHNETO Ha Batepuata | | SOG | LW l N |§|[ﬂ| A m | 3apewaaHe Ha GaTepuATa AMHAMUYEH AvChAel
L 188% | N NN ZN) |V :

s HB TEST o |
Kbco cbeamHeHme npeaynpexaeHue n batepusa ) CELL 1?8 gv L} . HanpekeHue Ha baTepusaTa TMN aucnaem
| [orerems] - -REGON 1884

OB6UKHOBEHMN 0/I0BHO-KMCENNHHM 6aTepMa_i..§T@ *ﬂ@e@wﬂ @A“_-. LEF@[@@‘G i (LiFePO4 12V nMEl;eggi;iTepMﬂ 4 Knetkn
: iFe
1| BTART | IHPUT i
HanpeeHue Ha 6aTepuaTa KbM Hayano Ha 3ape>+<,anLdB 8 v B ggmg ggggAH” KanauuTet Ha 6aTepuaTa 40 Hauano Ha 3apexaaHe
3apexAaHe Npy HUCKa Temnepatypa ' 06wy, KanayuTeT Ha 06wo Bpeme, HEOH6X0AMMO 33
pexwum 1 Tmn AGM batepua Hanb/AHO 3apeaeHa 3apexaHe
| 6aTepua

CBbp3BaHe KbM baTepuaATa

1. OnpegneneTte NONAPHOCTTA Ha NostocuTe Ha batepuATa. MONOKUTENHUAT NONIOC HA aKymynaTopa obMKHOBEHO e 0603HaYeH ¢ Te3n ByKBM UKW CUMBOAU
(POS,P,+). OTpUUATENHMAT NONKOC HAa aKyMyaaTopa 06MKHOBEHO e 0603HaueH ¢ Tean 6ykeu nnm cumsonm (NEG,N,-).

2. He npaBeTe HUKAKBM BPB3KN KbM KapbypaTopa, ropuBHUTE IMHUU AN TBHKU METaNHW YacTu.

3. YctaHoBeTe Jann aBTOMOOWMABT € C OTPULATENHO MW \MONOKUTENHO 3a3eMABaHe. ToBa MOXe [a Ce HanpasW, KaTo ce onpeaenn KoW Moatoc Ha
akymynatopa (NEG nam POS) e cBbp3aH KbM LUIACKTO.

4. 3a oTpuUUATENHO 3a3emMeH aBTOMOGWA (Haii-yecTo): cBbp:KeTe nbpeo YEPBEHATA MONIOXKUTE/IHA ckoba Kbm NONOXKUTENHATA KNEMa Ha akymynaTopa,
cnep ToBa cebpkeTe YEPHATA HETATUBHA ckoba KbM\OTpULIATENHATAK/IEMA Ha aKymynaTopa UM WacuTo Ha asTomobuna.

5. 3a aBToMO6UA C NONOKUTENHO 3a3emaABaHe (MHOro pAaaKo): cebpkeTe, YEPHATA HETATUBHA ckoba nbpBO KbM OTpULLATENHATA KNEMA HA aKyMyaaTopa, a
cnepn ToBa cBbpkeTe YEPBEHATA MO3UTUBHA ckoba Kbm MOAOKMTEAHATA KAEMa Ha aKyMynaTopa UM LWAcMTO Ha aBTomobuna.

6. Korato uskntouBaTe, U3KItOYBaKiTe B 06paTHa NOC/Nef0BaTE/IHOCT; KaTo MbPBO M3BaXKAATE OTPULLATENIHUA NPOBOAHUK (MM MbPBO MONOKMUTENHUA NPU
CUCTEMM C NONOXKUTENHA Maca).

7. AkymynaTtopHaTta 6aTepua Ha Kopab (noaka) Tpabsa Aa ce M3Bagu M Aa‘ce 3apeau Ha bpera. 3a ga A 3apeauTe Ha bopaa Ha Kopaba, e Heobxoaumo
obopyaBaHe, cneumanHo npegHasHa4yeHo 3a MOpcKa ynoTpeba.

Pexkumu Ha 3apexpaHe
BakHa 3abenexKa:
3apagHoTo ycTpoiicteo BBC4010 uma 10 pexuma: 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12V'CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL , REPAIR, 12V

NMPOBEPKA HA ANTEPHATOPA. He paboTeTe cbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, AOKATO He NOTBbPAWTE NOAXOAALIMA PEXMM Ha 3apekaaHe 3a Bawwarta batepus.
BHUMAHME: Ako nsbepete 12V pexxkmum(un) 3a 6V 6atepusn, 6V baTtepusTta we ce nospean!

Pexxum Pasmep Ha ObsacHeHue
6artepusra (Ah)

B penm Ha roToBHOCT - He ce 3apex/a n He ocurypasa 3axpaHsaHe. [oTpebutenaT Moxke Aa NPoBepUn OCTaBaLLMA KanauuTeT Ha
6aTepuATa (CbCTOAHME Ha 3apexaaHe)
12V STD 2-120 3apekaaHe Ha 12V STD 6atepuun
12V COLD/AGM 2-120 3apeskgaHe Ha 12 V akymynatopu nog 10° C (50° F) uam 12 V AGM akymynatop
12V CAL 2-120 3apexaaHe Ha akymynatopu 12 V CAL
6V STD 2-120 3aperkaaHe Ha batepun 6 V STD
6V COLD/AGM 2-120 3apexaaHe Ha 6V 6atepum noa 10° C (50° F) uamn 6V AGM 6atepus (3eneH ceetoamoa)
6V CAL 2-120 3apeskaaHe Ha batepun 6 V CAL
12V INTUI 2-120 3apekaaHe camo Ha 12 V nutueBo-ioHHu (LiFePO4) batepuu
PEMOHT 2-120 YCbBbPLEHCTBAH pPeXMM 3a Bb3CTaHOBABaHe Ha 6aTepun 3a peMOHT Ha cTapu, HepaboTelu, pascioeHmn
unu cyndatvpanu 6atepun
MPOBEPKA HA 2-120 MpoBepeTe MOLLHOCTTA Ha aATepHATOpPa Ha aBTomobuna
ANNTEPHATOPA 12V

CnegHUTE PEKMMU Ca YCbBBPLLEHCTBAHU PEXMMM HA 3apexAaHe, KOUTO U3UCKBAT LAIOTO BU
BHMMaHue, npeau Aa ru usbepere.
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U3snonssaHe Ha 12V LITHIUM

To3u peskum e npegHasHadveH camo 3a 12V inTneso-ioHHM (LiFePO4) 6atepun. Hakom MTMEBO-MOHHMN BaTepMM MOXKe Aa ca HECTabUAHKU M HEMOAXOAALM 33
3apexgaHe. Mpean 3apexgaHe ce KOHCyATUpaWTe C NPOU3BOAMUTENA HA /NMTMEBaTa baTepusa M nonuTaiTe 3a NPEnopPbYUTENHOTO HaMpeXeHne U TOK Ha
3apexaaHe.

M3nonssaHe Ha REPAIR (camo 12V)

To3n pexum e npegHasHayeH camo 3a LEAD-ACID 6atepuun. ToBa e YCbBbPLIEHCTBAH PEXMM 3a Bb3CTAHOBABAHE Ha HaTepum 3a PeMOHT Ha CTapw,
HepaboTelm, pa3cnoeHn unv cyndatuparu 6atepun. HE Bcuukm 6atepumn moraT ga 6b4aT Bb3CTaHOBEHW. 3a MOCTUraHe HA ONTMMA/IHK pe3yaTaTv, npeau aAa
M3M0/13BaTe TO3M PEXMUM, MPOBEAETE Mb/IeH LMKBA HA 3apexaaHe Ha baTepuaATa, KaTo A AoBeAeTe 40 NbieH 3apas. EauH umkbn Ha PEMAPALMA moske aa
oTHeme [0 ocem (8) uaca, 3a Aa 3aBbpLUM NPOLECca HAa Bb3CTAHOBABAHE, U Le MPEMUHE B PEXKMM Ha FOTOBHOCT, KOraTo NpuKAoUn. TO3U pexxmm usnonssa
BMCOKO 3apAJHO HanpeXeHne U MoKe Aa NpUYMHU u3BecTHa 3aryba Ha Boga B 6aTepum ¢ MOKpW KneTku. OcBeH TOBa HAKOWM BaTepum 1 eNeKTPOHMKA MOoXKe
[a Ca YyBCTBUTE/IHM KbM BUCOKM 3apAfHM HanpexeHusa. 3a Aa cBefete A0 MUHMMYM PUCKOBETE, U3K/IOYeTe akymynaTopa OT aBTomobwna, npeau aa
M3MON3BaTE TO3U PEXUM.

U3non3eaHe Ha 12 ALTERNATOR CHECK (HaTtucHete ALT-CHECK B pe}Kum Ha roToBHOCT)

AnTtepHaTtop % (camo 12V) - Mpeay 3apaAHOTO YCTPOMCTBO fa Ce CBbPXKE C aKymysatopa, KOWTo e Aobpe ycTaHOBEH B aBTOMOBWAA, U Aa ce HAaTUCHe BYTOHBT
ALTN CHECK, 3ananeTte aBTomobuna v BKAoyeTe papoBeTe Ha aBTomobuna. JAUrUTanHUAT gUcniei nokassa npubavM3nTeNHUA NPOLLEHT Ha MOLLHOCT Ha
3apAgHaTa cMcTema Ha aBTOMo6MIa, CBbP3aHa KbM KaemuTe Ha 3apsAAHOTO YCTPOWCTBO, B CPAaBHEHME € NPaBUIHO GyHKUMOHUpaLa cuctema. MNpoLeHTHUAT
o6xBaT Ha anTepHatopa e ot 0 % 4o 100 %, a LCD aucnaeaT we nokaxe "OUTPUT GOOD". MokasaHua nog 0% (13,2 BonTa) we ce cuntat 3a HUCKU (LCD
avcnneat nokassa "OUTPUT LOW"), a nokasaHusa Hag 100% (14,6 BonTa) we ce cumtat 3a BUCOKU (LCD aucnneat nokassa "OUTPUT LOW"). Ako nonyuute
HUCKO MM BUCOKO MOKa3aHWe, MOUCKaiTe efekTpuyeckara cuctema Aa 6bae nposepeHa oT KBannduumpaH TEXHUK.

CTbnKM 3a 3apeXKaaHe

Hanpekenue (V)

/
CTbnKka : :
Tok (A) '_r_r I

CTBIMKA 1: AMATHO3A (MposepeTe fanun 6atepunTa e cBbP3aHa CbC 3apAAHOTO YCTPOMETBO U MPOBEPETE HANPEXKEHWETO Ha baTepuaTa)

CTBIMKA 2: AE3Y/IGATUSALMUA (AKo HanpexxeHWeTo Ha baTepuaTa e TBbpAe HUCKO, NPOrpamuTe aBTOMaTUYHO reHepmpaT nysicupall TOK 3a OTCTpaHsABaHe
Ha cyndarta, 8o 10 muHyTH)

CTbMKA 3: AHANM3 (MposepeTe fanu HanpeeHMETo Ha baTepusaTa AocTura wnpara cnes AecyadatvsaumsaTta M 3amnoyHeTe 3apesk4aHeTo, ako
HanpeKeHWeTo Ha baTepuaTa e Hapes)

CTBIKA 4: MEK CTAPT (3apexzaHe C NocTosiHeH TOK Ha echelon)

CTBIMKA 5: BAPEXXOAHE (3apeskgaHe C NOCTOSAHEH MaKCMMAa/IEH TOK, lOKATO HanpeXXeHUeTo Ha GatepusTa 4OCTUrHe npara)

CTBIMKA 6: ABCOPMNUMUA (OcurypssaHe Ha NocTeneHHO HaMasifBall, TOK Ha 3apeKaaHe A0 A0CTMraHe Ha MakCMMa/HO HanpeXeHue Ha baTtepusTa)

CTBIMKA 7: AHANU3 (MposepsBa ce ganun batepusaTa MOXKe 4a ce 3apeam)

CTbIMKA 8: NOAADBLPXAHE (HenpekbcHato cnegete 6atepusaTta, a 3apsAHUAT TOK MHTEIMFEHTHO Ce afanTMpa KbM MPOMEH/IMBOTO HaMpeskeHue Ha
6aTepunTa)

»
'

O'rcrpal-mBaHe Ha HEU3NPABHOCTU

LCD ANCNNEN NPUYUNHA PELLUEHUE
3apexaaHeTo Le ce cnpe aBTomaTtyHo. HE npekbcBaiite
PELLKA + MPErPABAHE 3apAAHOTO YCTPOMCTBO € Nperpano 3axpaHBaHeTO W 3apAAHOTO YCTPOMCTBO Lie 3apaboTn

OTHOBO, KOraTo ce oxnaan.

1) OtBopeHa Bepura 1) CBbpsKETE YepPBEHUTE U YEPHUTE KNEeMU KbM NMOCTOBETE
2) MpbcHu nybavKaumm 3a batepum Ha akymysiatopa

TPELLUKA + JINTMCA HA BPBH3KA 3) MubpTBa 6aTepus 2) NouuncTeTe nontocuTte Ha batepuata
4) Kbco cbeauHeHne Ha usxoaa 3) HesabasHo cmeHeTe HaTepuaTa c HOBa.

4) U3KkntoueTe YepBEHUTE U YEPHUTE U3XOLHU KNemu

IPELLKA + HECbOTBETCTBUE HA 3apesaaHe B pexum(u) 6V 3a 12V PecTapTupaiite 3apaaHOTO yCTPOWCTBO 1 n3bepeTe
HAMPEXEHWUETO HA BATEPUATA 6atepus NpPasuUIHUA PEXUM Ha 3apexaaHe.
IPELLUKA + JIOLWWA BATEPUA batepuaTa He moe Aa cbxpaHABa 1) 3amenere batepuaTa c HoBa

2) Ako pexxumbT REPAIR He e n3npobsaH, onutaiiTe aa ro

€N1eKTPnYecTBo NN He MOXKe Aa 6'b,£l,e
M3Nnon3BaTe 3a Bb3CTaHOBABaHE

Bb3CTaHOBEHA Ype3 pexkum Ha PEMOHT

IPELLUKA + OBPATHA NONAPHOCT Pa3maAHa Ha YepBEHUTE N YEPHUTE KNEMU KbM NMPaBUIHUTE
O6paTtHa nonapHocT
nocToBe Ha akymyaaTopa

BORMC FPIRG
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Instructiuni importante de siguranta

ATENTIE ! CITITI SI INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari corporale grave.

Masuri de siguranta pentru lucrul in apropierea unei baterii

1) Bateriile genereaza gaze explozive in timpul functiondrii normale. Utilizati-le intr-o zona bine ventilata.

2) Luati in considerare posibilitatea de a avea pe cineva suficient de aproape sau in raza de actiune a vocii dvs. pentru a va veni in ajutor atunci cand lucrati
n apropierea unei baterii.

3) NU fumati, NU aprindeti un chibrit si NU provocati scantei in apropierea bateriei sau a motorului. Evitati gazele explozive, flacarile si scanteile.

4) Tndepértati toate bijuteriile personale, cum ar fi inelele, bratarile, colierele si ceasurile in timp ce lucrati cu o baterie de vehicul. Aceste obiecte pot
produce un scurtcircuit care ar putea provoca arsuri grave.

5) Fiti foarte precaut pentru a reduce riscul de a scapa o unealtd metalicd pe baterie. Aceasta ar putea produce scantei sau scurtcircuitarea unei baterii sau
a altor echipamente electrice, ceea ce ar putea provoca o explozie sau un incendiu.

6) Purtati protectie completa a ochilor, a mainilor si a hainelor. Evitati sa va atingeti ochii in timp ce lucrati in apropierea unei baterii.

7) Studiati toate precautiile specifice producdtorului bateriei, cum ar fi indepdrtarea sau nu a capacelor celulelor in timpul incdrcarii si ratele de incdrcare
recomandate.

8) Curatati bornele bateriei inainte de a le conecta la incdrcator. Aveti grija sa evitati ca coroziunea sa intre in contact cu ochii.

9) Atunci cand este necesar sa scoateti o baterie din vehicul pentru a o incdrca, scoateti intotdeauna mai intai borna impamantata de la baterie. Asigurati-
va ca toate accesoriile din vehicul sunt oprite pentru a preveni aparitia unui arc electric.

10) NU este destinat s alimenteze un sistem electric de foarte joasd tensiune sau s& incarce baterii cu celule uscate. Incircarea bateriilor cu celule uscate
poate exploda si poate provoca vatamari corporale si materiale.

11) Nu incarcati NICIODATA o baterie inghetata, deteriorati, care prezinta scurgeri sau care nu poate fi reincircat.

12) Daca electrolitul bateriei intrd in contact cu pielea sau imbracamintea, spalati-va imediat cu apa si sdpun. Daca electrolitul intrd in ochi, inundati imediat
ochiul cu apa curenta curata apa rece curgdtoare timp de cel putin 15 minute si obtineti imediat asistenta medicala.

Masuri de siguranta pentru utilizarea incarcatorului

1) NU asezati incdrcatorul in compartimentul motoruldi, in'apropierea pieselor in miscare sau in apropierea bateriei; plasati-I cat mai departe de acestea cat
permite cablul de curent continuu. Nu asezati NICIODATA. un incdrcitor direct deasupra unei baterii care se incarci; gazele sau fluidele din baterie vor
coroda si deteriora incarcatorul.

2) NU acoperiti incarcatorul in timpul incarcarii.

3) NU expuneti incarcatorul la ploaie sau in conditii de umiditate.

4) Conectati si deconectati iesirea de curent continuu numai dupd ce ati fixat cablul de curent alternativ de la priza electrica.

5) Utilizarea unui accesoriu nerecomandat sau vandut de producdtor poate duce la risc de incendiu, electrocutare sau ranire a persoanelor.

6) Nu supraincarcati bateriile prin selectarea unui mod de incarcare gresit.

7) Pentru a reduce riscul de deteriorare a stecherului si a cablului electric, trageti de stecher si nu de cablu atunci cdnd deconectati incarcatorul.

8) Pentru a reduce riscul de electrocutare, deconectati incarcatorul de la prizd inainte de a‘incerca orice operatiune de intretinere sau curatare.

9) Operati cu prudentd dacd incarcatorul a primit o lovitura directd de forta sau a fost scdpat. Solicitati verificarea si repararea acestuia daca este deteriorat.
10) Orice reparatie trebuie efectuata de catre producator sau de cdtre un agent de reparatii autorizat pentru a evita pericolele.

Tncarcitor BBC4010

1) Incércatorul BBC4010 este conceput pentru incircarea bateriilor plumb-acid de 32 V/6 V.si a bateriilor litiuzion de 12 V (LIFEPO4).

2) Microprocesorul inteligent incorporat face ca incarcarea sa fie mai rapidd, mai usoard si mai sigura.

3) Acest incdrcator are caracteristici de siguranta, inclusiv protectie impotriva scanteilor, protectie pentru-polaritate inversa, scurtcircuit, supraincalzire si
supraincarcare.

4) La pornire, tipul de tensiune a bateriei este implicit de 12V. Utilizatorul poate selecta tipul de tensiune a bateriei prin apasarea butonului "6V/12V" in
standby.

5) Cand incdrcatorul este pornit, intrd in mod implicit in modul standby. Utilizatorul poate selecta functiile, inclusiv STD, COLD/AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR
prin apasarea butonului "FUNCTION". Specificatiile tehnice ale incdrcatorului pot fi vazute mai jos:

Capacitatea bateriei

2-120 Ah (6V) / 1,2 - 120 Ah (12V)

Tip Incarcator

8 pasi, ciclu de incarcare complet automat, cea mai joasa
tensiune de incarcare 3V, mod rece/AGM, mod de reparare
12V (1,5A), ALT - functie de verificare, mod de alimentare fara
alimentare

Tipuri de baterii

Baterii plumb-acid 12V&24V (WET/MF/CA/EFB/GEL/AGM),
baterii litiu 12V

Protectia locuintelor

IP54

Caracteristici

Mod de selectie independent pentru bateria de 6V/12V si
functia de memorie cu ecran LCD, lumini de eroare detaliate
pentru a reaminti procesele anomale

14

Date tehnice *Producatorul isi rezerva dreptul de a face modificari minore in
Model BBC4010 designul produsului si specificatiile tehnice fara o notificare

prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza
Intrare 220-240V AC, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX semnificativ performanta si siguranta produselor. Partile descrise /
lesire 6VDC, 3,5A/12VDC, 3,5A/ 1A ilustrate in paginile manualului pe care il aveti in mana pot, de

asemenea, sa se refere la alte modele din gama de produse a
producatorului cu caracteristici similare si este posibil sd nu fie
incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

*Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului si valabilitatea
garantiei, toate lucrdrile de reparatie, inspectie, reparare sau
inlocuire, inclusiv intretinerea si ajustarile speciale, trebuie sa fie
efectuate doar de tehnicienii departamentului de service autorizat
al producatorului.

*Utilizati  intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.
Functionarea produsului cu echipamente neprevazute poate cauza
defectiuni sau chiar vatdmadri grave sau deces. Producdtorul si
importatorul nu vor fi raspunzatori pentru vatamarile si daunele
rezultate din utilizarea echipamentului necorespunzator.
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ICONSOANE LCD:

Afisajul curentului de incarcare / tensiunii bateriei / functiei bateriei

Afisaj de detectare a generatorului ——— ‘ Functia de reparare a bateriei

=y pmpiny [t N
Sénatatea bateriei afisare procentuald soc | N\ |L\‘|ﬁ| N/ N/ A m Incdrcarea bateriei afisaj dinamic
188% | [N.UNN.EN

i "
N = TEST
Scurtcircuit avertizare si baterie ! @ :@h ,RE@

Plumb-acid obisnuit cu plumb —1—@"[_['@ *f@@mﬂ] @AL LEF@[@@‘E

' ~ ieTART Hours | IRPUT
Tensiunea bateriei la inceperea incarcarii —d&&w 888 ;; gBBB&H] Capacitatea bateriei la inceperea incrcarii

Incércare la temperaturi scizute! Capacitate totald de incircare  Timpul total necesar pentru inc3rcarea
modul si tipul de baterie AGM completd baterie incdrcatd incdrcatorului

Conectarea la baterie

1. Identificati polaritatea stalpilor bateriei. Borna pozitiva a bateriei este marcatd de obicei cu aceste litere sau simboluri (POS,P,+). Borna negativa a bateriei
este marcata de obicei cu aceste litere sau simboluri (NEG,N,-).

2. Nu faceti nicio conexiune la carburator, la conductele de combustibil sau la piesele metalice subtiri.

3. Identificati daca aveti un vehicul cu impamantare negativa sau pozitiva. Acest lucru se poate face identificand care post al bateriei (NEG sau POS) este
conectat la sasiu.

4. Pentru un vehicul cu impamantare negativa (cel mai frecvent): conectati mai intai clema ROSIE POSITIVA la borna pozitiva a bateriei, apoi conectati clema
NEGATIVA NEAGRA la borna negativa a bateriei sau la sasiul vehiculului.

5. Pentru un vehicul cu impamantare pozitivd (foarte rar): conectati mai intdi clema NEGATIVA NEAGRA la borna negativa a bateriei, apoi conectati clema
POSITIVA ROSIE la borna pozitivé a bateriei sau la sasiul vehiculului.

6. La deconectare, deconectati in secventa inversa, indepdrtand mai intai partea negativa (sau mai intai partea pozitivd pentru sistemele cu impamantare
pozitiva).

7. O baterie marind (de barca) trebuie sa fie indepartatdsi incarcata la mal. Pentru a o incarca la bord este nevoie de un echipament special conceput pentru
uz marin.

Moduri de incarcare
Important Nota:
Tncarcatorul BBC4010 are 10 moduri: Standby, 12V STD, 12V COLD/AGM,'12V UITHIUM(LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL , REPAIR, 12V

VERIFICAREA ALTERNATORULUI. Nu folositi incarcatorul pana nu confirmati modulde incdrcare adecvat pentru bateria dumneavoastra.
ATENTIE: Daca alegeti modul (modurile) de 12 V pentru o baterie de 6 V, bateria de 6 \.va fi deteriorata!

Mod Dimensiunea Explicatie
bateriei (Ah)

Standby - Nu se incarca si nu furnizeaza energie. Utilizatorul poate verifica capacitatea ramasa a bateriei (starea de
incarcare)
12V STD 2-120 Incércarea bateriilor STD de 12V
12V COLD/AGM 2-120 Tncércarea bateriilor de 12 V sub 10° C (50° F) sau a bateriilor AGM de 12 V
12V CAL 2-120 ncarcarea bateriilor CAL de 12 V
6V STD 2-120 Incércarea bateriilor de 6 V STD
6V COLD/AGM 2-120 Tncarcarea bateriilor de 6 V sub 10° C (50° F) sau a bateriilor AGM de 6 V (LED verde)
6V CAL 2-120 ncarcarea bateriilor CAL de 6 V
12V LTIV 2-120 Incarcarea numai a bateriilor litiu-ion de 12 V (LiFePO4)
REPARATIE 2-120 Un mod avansat de recuperare a bateriei pentru repararea bateriilor vechi, inactive, stratificate sau
sulfatate.
VERIFICAREA 2-120 Verificati puterea alternatorului vehiculului
ALTERNATORULUI DE
12v

Urmatoarele moduri sunt moduri de incarcare avansate care necesita toata atentia
dumneavoastra inainte de a le selecta.
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Folosind 12V LITHIUM

Acest mod este conceput numai pentru bateriile litiu-ion (LiFePO4) de 12 V. Unele baterii litiu-ion pot fi instabile si nepotrivite pentru incdrcare. Consultati
producatorul bateriei cu litiu Tnainte de a o incarca si solicitati tensiunea si curentul de incarcare recomandate.

Folosind REPAIR (numai pentru 12V)

Acest mod este valabil numai pentru bateriile cu plumb acid. Este un mod avansat de recuperare a bateriilor pentru repararea bateriilor vechi, inactive,
stratificate sau sulfatate. NU toate bateriile pot fi recuperate. Pentru rezultate optime, treceti bateria printr-un ciclu complet de incarcare, aducand-o la
incdrcare completd, inainte de a utiliza acest mod. Un ciclu de REPARATIE poate dura pana la opt (8) ore pentru a finaliza procesul de recuperare si va intra
in modul de asteptare atunci cand este finalizat. Acest mod utilizeazd o tensiune de ncdrcare ridicata si poate cauza unele pierderi de apa in bateriile cu
celule WET. Tn plus, unele baterii si dispozitive electronice pot fi sensibile la tensiuni de incércare ridicate. Pentru a minimiza riscurile, deconectati bateria de
la vehicul inainte de a utiliza acest mod.

Utilizarea 12 VERIFICAREA ALTERNATORULUI (apdsati ALT-CHECK in standby)

Alternator % (numai pentru 12V) - Tnainte de a conecta incircitorul la bateria bine asezatd in vehicul si de a apdsa butonul ALTN CHECK, porniti
autovehiculul si aprindeti farurile vehiculului. Afisajul digital afiseaza un procent de iesire estimat al sistemului de incarcare al autovehiculului conectat la
clemele bateriei incarcatorului, in comparatie cu un sistem care functioneaza corect. Intervalul procentual al alternatorului este de la 0% la 100%, iar ecranul
LCD va afisa "OUTPUT GOOD". Lecturile sub 0% (13,2 volti) vor fi considerate ca fiind scdzute (ecranul LCD afiseaza "OUTPUT LOW"), iar cele peste 100%
(14,6 volti) vor fi considerate ca fiind ridicate (ecranul LCD afiseaza "OUTPUT LOW"). Daca obtineti o citire LOW sau HIGH, solicitati verificarea sistemului
electric de catre un tehnician calificat.

Etapele de incarcare

Tensiune (V)

Pasul : 0 :

Curent (A) '_,_, I

\ /

PASUL 1: DIAGNOSTICAREA (Verificati daca bateria este conectata la incarcator si verificati'si tensiunea bateriei)

PASUL 2: DESULFATIZARE (Daca tensiunea bateriei este prea micd, programele genereaza automat un curent pulsatoriu pentru a elimina sulfatul, pana la
10 minute)

PASUL 3: ANALIZA (Verificati dacd tensiunea bateriei atinge pragul dupa desulfatarej.iarincarcarea fncepe dacé tensiunea bateriei este OK)

PASUL 4: SOFT START (pornire usoara) (incircare cu curent constant echelon)

PASUL 5: BULK (incércare principala) (Incircare cu curent maxim constant pana cand tensiuneabateriei atinge pragul)

PASUL 6: ABSORBERE (Furnizati o incarcare cu curent care scade treptat pentru o tensiune maxima a‘bateriei)

PASUL 7: ANALIZA (Testati daci bateria poate mentine incarcitura)

PASUL 8: INTRETINERE (Monitorizati continuu bateria, iar curentul de incircare se va adapta inteligent la tensiunea variabil3 a bateriei)

Depanare

AFISAJ LCD CAUZA SOLUTIE

Incdrcarea se va intrerupe automat. NU intrerupeti
alimentarea cu energie electrica, iar fTncdrcatorul va
functiona din nou cand se va raci.

EROARE + SUPRAINCALZIRE ncarcitorul este supraincilzit

EROARE + FARA CONEXIUNE

1) Circuit deschis

2) Posturi de baterii murdare
3) Baterie moarta

4) Scurtcircuit de iesire

1) Conectati clemele rosu si negru la bornele bateriei.
2) Curatati bornele bateriei

3) Tnlocuiti imediat bateria cu una noud

4) Deconectati terminalele de iesire rosu si negru

EROARE + NEPOTRIVIRE TENSIUNE Incércare in modul (modurile) 6V Reporniti incarcatorul si alegeti modul de incarcare
BATERIE pentru o baterie de 12V corect.

Bateria nu poate stoca energie electrica 1) Inlocuiti bateria cu una noud
sau nu poate fi recuperata prin modul de | 2) Dacd modul REPAIR nu a fost incercat, incercati-l pentru
reparare recuperare

EROARE + BATERIE DEFECTA

EROARE + POLARITATE INVERSA Schimbati clemele rosii si negre la bornele corecte ale

bateriei.

Polaritate inversa
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VaiZne sigurnosne upute

UPOZORENJE! PROCITAJTE | RAZUMIJETE SVE UPUTE.
Nepostivanje svih u nastavku navedenih uputa, moze rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbiljnom
osobnom ozljedom.

Sigurnosne mjere za rad u blizini baterije

1) Baterije stvaraju eksplozivne plinove tijekom normalnog rada. Koristite ih na dobro prozraéenom podrucju.

2) Razmislite o tome da imate nekoga dovoljno blizu ili unutar dosega glasa da vam pritekne u pomo¢ kada radite blizu baterije.

3) NEMOJTE pusiti, paliti Sibicu ili uzrokovati iskru u blizini baterije ili motora. Izbjegavajte eksplozivne plinove, plamenove i iskre.

4) Uklonite svu osobnu nakit, poput prstenja, narukvica, ogrlica i satova dok radite s baterijom vozila. Ti predmeti mogu izazvati kratki spoj koji bi mogao
uzrokovati teske opekline.

5) Budite posebno oprezni kako biste smanjili rizik od ispustanja metalnog alata na bateriju. To bi moglo izazvati iskru ili kratak spoj baterije ili drugih
elektri¢nih uredaja Sto moZe uzrokovati eksploziju ili pozar.

6) Nosite potpunu zastitu za oci, ruke i odjecu. Izbjegavajte dodirivanje ociju dok radite blizu baterije.

7) Proucite sve specificne mjere opreza proizvodaca baterija poput uklanjanja ili neuklanjanja cepova ¢elija tijekom punjenja i preporucéenih stopa punjenja.
8) Ocistite kontakte baterije prije povezivanja s punjacem. Pazite da korozija ne dode u dodir s o¢ima.

9) Kada je potrebno ukloniti bateriju iz vozila radi punjenja, uvijek prvo uklonite uzemljeni terminal s baterije. Pazite da su svi dodaci u vozilu iskljuceni kako
biste sprijecili stvaranje luka.

10) NIJE namijenjeno opskrbi energijom dodatnog niskonaponskog elektri¢nog sustava ili punjenju suhih baterija. Punjenje suhih baterija moZe prsnuti i
uzrokovati ozljede osobama i imovini.

11) NIKADA ne punite smrznutu, oStecenu, curenjem ili neponovno napunjivu bateriju.

12) Ako elektrolit baterije dode u dodir s kozom ili odje¢om, odmah operite sapunom i vodom. Ako elektrolit ude u oko, odmah isperite oko teku¢om
hladnom vodom najmanje 15 minuta i odmah potrazite medicinsku pomo¢.

Sigurnosne mjere za koristenje punjaca

1) NEMOJTE postavljati punjac u prostor motora ili blizu pokretnih dijelova ili blizu baterije; postavite ga $to dalje od njih koliko DC kabel dopusta. NIKADA ne
postavljajte punjac izravno iznad baterije koja se puni; plinovi ili tekuéine iz baterije ¢e korodirati i ostetiti punjac.

2) NEMOJTE prekrivati punjac tijekom punjenja.

3) NEMOJTE izlagati kisi ili vlaznim uvjetima.

4) Spojite i odspojite DC izlaz samo nakon postavljanja AC kabela iz elektri¢ne uticnice.

5) Upotreba dodatka koji nije preporucen ili prodan od strane proizvoda¢a‘moze rezultirati rizikom od poZzara, elektricnog udara ili ozljede osoba.
6) Nemojte prenapuniti baterije odabirom pogresnog nacina punjenja.

7) Kako biste smanijili rizik od ostecenja elektri¢nog utikaca i kabela, povucite za utika¢ umjesto zarkabel prilikom odspajanja punjaca.

8) Kako biste smanjili rizik od elektri¢nog udara, iskljucite punjac iz uti¢nice prije nego $to pokusate obaviti bilo kakvo odrzavanje ili ¢is¢enje.

9) Radite s oprezom ako je punjac primio izravan udar sile ili je ispao. Provjerite ga i popravite ako je.ostecen.

10) Sva popravka mora biti obavljena od strane proizvodaca ili ovlastenog servisnog agenta kako bise izbjegla opasnost.

BBC4010 punjac

1) Punja¢ BBC4010 dizajniran je za punjenje 12V/6V olovno-kiselinskih i 12V litij-ionskih baterija (LIFEPO4).

2) Ugradeni inteligentni mikroprocesor €ini punjenje brzim, laksim i sigurnijim.

3) Ovaj punjac¢ ima sigurnosne znacajke, ukljucujudi zastitu od iskri, zastitu od obrnutog polariteta, kratkog spoja, pregrijavanja i prenapunjenosti.

4) BBC4010 Punjat

5) Kada je punjac ukljuéen, prema zadanim postavkama ulazi u stanje pripravnosti. Korisnik moZze odabrati funkcije uklju¢ujuci STD, COLD/AGM, CAL,
LIFEPO4, REPAIR pritiskom na gumb "FUNCTION". Tehnicke karakteristike punjaca moZzete vidjeti u nastavku:

Tehnicki podaci * Proizvoda¢ zadrzava pravo na manje promjene u
dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne obavijesti, osim ako te promjene znacajno ne
Unos 220-240V AC, 50/60 Hz, 0.8 A, 60 W MAX utjeCu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koji imate u

Model BBC4010

lzlaz 6VDC 3.5A/12VDC 3.5 A/1A rukama mogu se takoder odnositi na druge modele
Kapacitet baterije 2-120 Ah (6V) /1,2 - 120 Ah (12V) proizvoda iz proizvodne linije proizvodaca slicnih
¢ajki i mozda nisu ukljuceni izvod koji st
8 koraka, Potpuno automatski ciklus punjenja, Najnizi znabcaj.l.l ! mozda nisu ukjjucent U proizvod kojt ste upravo
nabavili.

Vrsta punjaca napunjeni napon 3V, Hladni/AGM nacin, 12V Nacin popravka 9 relis e el St § EauEnes et

(1.5A), ALT - Provjera funkcije, Nacin BEZ napajanja te valjanost jamstva, sve popravke, inspekcije, popravke

Vrste baterija 12V i 24V olovnokiselinske baterije (WET/MF/CA/EFB/GEL/ ili zamjene, ukljutujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe,
AGM), 12V litij baterije moraju obavljati samo tehni¢ari ovlastenog servisnog

Zastita stambenog PS4 odjela proizvodaca.

prostora * Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad

proizvoda s neisporu¢enom opremom moZze uzrokovati
neispravnosti ili Cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i
uvoznik nece snositi odgovornost za ozljede i Stete koje
proizlaze iz koristenja neuskladene opreme.

Neovisni nadin odabira za bateriju od 6V/12V i funkcija
Znacajke memorije s LCD zaslonom, Detaljna svjetla pogresaka za

podsjetnik na abnormalne procese.
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Prikaz detekcije generatora - Funkcija popravka

LCD IKONE: Prikaz struje punjenja/prikaz napona baterije/prikaz funkcije baterije
ey w= iy baterije
IV IW‘ A @ Dinamicki prikaz
Mlﬂ N | v punjenja baterije

Upozorenje na kratki ! CELL] TEST B . Prikaz vrste napona
spoj i baterija OPEM CELL| )\ Q V| baterije

iFePO4 12V litijska baterija

Obicni olovni ﬂ@m ) #IAGM CAL LﬁF@P@a—PS e
NaE)on baterije za ?BBV u &&8 HOURS MHNPUT |

pocetak punjenja f@

Prikaz postotka
stanja baterije !

Kapacitet baterije za
pocetak punjenja

Nacin punjenja na niskoj Ukupni kapacitet Ukupno vrijeme
temperaturi i tip baterije AGM potpuno napunjene potrebno za punjenje
| baterije punjaca

Spajanje na bateriju

1. Identificirajte polaritet baterijskih priklju¢aka. Pozitivni baterijski terminal obi¢no je oznacen ovim slovima ili simbolima (POS, P, +). Negativni baterijski

terminal obicno je oznacen ovim slovima ili simbolima (NEG, N, -).

2. Ne spajajte se na karburator, dovod goriva ili tanke metalne dijelove.

3. Identificirajte imate li vozilo s negativno ili pozitivnho uzemljenjem. To se moze uciniti identificiranjem koje baterijsko priklju¢ak (NEG ili POS) je spojen na
sasiju.

4. Za vozilo s negativnim uzemljenjem (najéesce): prvo spojite CRVENI POZITIVNI stezaljku na pozitivni baterijski terminal, zatim spojite CRNU NEGATIVNU

stezaljku na negativni baterijski terminal ili $asiju vozila.

5. Za vozilo s pozitivnim uzemljenjem (vrlo rijetko): prvo spojite CRNU NEGATIVNU stezaljku na negativni baterijski terminal, zatim spojite CRVENI POZITIVNI

stezaljku na pozitivni baterijski terminal ili Sasiju vozila.

6. Prilikom odspajanja, odspojite u obrnutom slijedu;/prvo uklonite negativni (ili pozitivni prvi za sustave s pozitivnim uzemljenjem).

7. Morska (brodska) baterija mora se ukloniti i puniti.na obali..Za punjenje na brodu potrebna je oprema posebno dizajnirana za morsku uporabu.

Nacini punjenja
Vazna napomena:
BBC4010 punja¢ ima 10 nacina rada: Pripravnost, 12V STD, 12V COLD/AGM, 12V LITHIUM (LIFEPO4), 12V CAL, 6V STD, 6V COLD/AGM, 6V CAL, POPRAVAK,
12V.

PROVJERA ALTERNATORA. Ne pokrecite punjac¢ dok ne potvrdite odgovarajucinaéin punjenja za vasu bateriju.
UPOZORENJE: Ako odaberete 12V nacin(e) za 6V bateriju, 6V baterija ¢e biti oSteéena!

Nacin Veli¢ina baterije (Ah) Objasnjenje
Pripravno. - Ne puni se niti pruza bilo kakvu snagu. Korisnik - moze provjeriti Preostalu kapacitet baterije (Stanje
napunjenosti).
12V STD 2-120 Punjenje 12V STD baterija
12V HLADNO/AGM 2-120 Punjenje 12 V baterija ispod 100 C (500 F) ili 12V AGM baterija.
12V KAL 2-120 Punjenje 12 V CAL baterija
6V STD 2-120 Punjenje 6 V STD baterija.
6V HLADNO/AGM 2-120 Punjenje 6 V baterija ispod 10 o C (50 o F) ili 6V AGM baterije (zelena LED)
6V CAL 2-120 Punjenje 6 V CAL baterija
12V LITY 2-120 Punjenje samo 12 V litij-ionskih (LiFePO4) baterija
POPRAVAK 2-120 Napredni nacin oporavka baterije za popravak starih, neaktivnih, stratificiranih ili sulfatiranih baterija
12V PROVJERA 2-120 Provjerite izlaz alternatora vozila
ALTERNATORA

Sljededi nacini su napredni nacini punjenja koji zahtijevaju vasu potpunu paZnju prije odabira.
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Koristenje 12V LITIJ

Ovaj nacin je namijenjen samo za 12V litij-ionske (LiFePO4) baterije. Neki litij-ionski baterije mogu biti nestabilni i neprikladni za punjenje. Posavjetujte se s
proizvodacem litij baterija prije punjenja i zatraZite preporuceni napon i struju punjenja.

Koristenje POPRAVAK (samo 12V)

Ovaj nacin je samo za olovo-kiselinske baterije. To je napredni nacin oporavka baterije za popravak starih, neaktivnih, stratificiranih ili sulfatiranih baterija.
Nisu sve baterije moguce oporaviti. Za optimalne rezultate, provedite bateriju kroz puni ciklus punjenja, dovodedi bateriju do potpunog punjenja, prije
koristenja ovog nacina. Jedan ciklus POPRAVKA moZze trajati do osam (8) sati za zavrSetak procesa oporavka i preci ¢e u stanje pripravnosti kada zavrsi. Ovaj
nacin koristi visoki napon punjenja i moZe uzrokovati gubitak vode u mokrim celijama baterija. Osim toga, neke baterije i elektronika mogu biti osjetljive na
visoke naponske nivoe punjenja. Kako biste smanijili rizike, odspojite bateriju vozila prije koristenja ovog nacina.

KoriStenje 12 PROVJERA ALTERNATORA (pritisnite ALT-PROVJERA u stanju pripravnosti)

Alternator % (samo 12V) - Prije nego $to se punjac spoji s baterijom koja je dobro postavljena u vozilu i pritisne se gumb ALTN PROVJERA, upalite vozilo i
ukljucite svjetla vozila. Digitalni zaslon prikazuje procijenjeni postotak izlazne snage sustava punjenja vozila spojenog na stezaljke baterije punjaca, u
usporedbi s ispravno funkcionirajué¢im sustavom. Raspon postotka alternatora je od 0% do 100%, a LCD ¢e pokazati "IZLAZ DOBAR". Citanja ispod 0% (13,2
volti) bit ¢ée smatrana NISKIM (LCD pokazuje "IZLAZ NIZAK") i ¢itanja iznad 100% (14,6 volti) bit ¢e smatrana VISOKIM (LCD pokazuje "IZLAZ NIZAK"). Ako
dobijete NISKO ili VISOKO ¢itanje, provjerite elektri¢ni sustav kod kvalificiranog tehnicara.

Koraci punjenja

Voltage(V) —

Current(A) r_,—' [

KORAK 1: DJAGNOZA (Provijerite je li baterija spojena s punjacem i takoder provjerite napon baterije)

KORAK 2: DESULFATACIJA (Ako je napon baterije prenizak, programi automatski generiraju pulsirajuci tok kako bi uklonili sulfat, do 10 minuta)
KORAK 3: ANALIZA (Provjerite postiZe li napon baterije prag nakon desulfatacije, i punjenje pocinje ako je napon baterije OK)

KORAK 4: LAGANO POKRETANIJE (Punjenje s konstantnom strujom eselona)

KORAK 5: BULK (Punjenje s konstantnom maksimalnom strujom dok se ne postigne napon baterije do praga)

KORAK 6: APSORPCIJA (Obezbedite postupno opadajuce punjenje strujom zaimaksimalni napon baterije)

KORAK 7: ANALIZA (Testirajte moZe li baterija zadrzati punjenje)

KORAK 8: ODRZAVANIE (Kontinuirano pratite bateriju, a punjenje ¢e se inteligentno prilagoditi varijabilnom naponu baterije)

L

RjeSavanje problema

LCD ZASLON UZROK RIESENJE
Punjenje ¢e se automatski zaustaviti. NEMOJTE iskljuciti
GRESKA + PREGRIJAVANJE Punjac je pregrijan napajanje, a punjac ¢e ponovno raditi kada se ohladi.
1) Otvoreni krug 1) PoveZite crvene i crne stezaljke na prikljucke baterije
GREZKA + NEMA POVEZANOSTI 2) Prljavi prlkIJHCC| baterije 2) OusElte .prlkIJuck.e.z baterije
3) Mrtva baterija 3) Zamijenite bateriju novom odmah
4) 1zlazni kratki spoj 4) Odspojite crvene i crne izlazne prikljucke
GRESKA + NEPODPARANJE NAPONA BATERIJE Punjenje u 6V natinu za 12V bateriju Ponovno pokrenite punJaF i qdaberlte ispravan nacin
punjenja.
GRESKA + LOZA BATERIJA Baterija ne moze pohraniti elektri¢nu 1) Zamijerv\'ite bateriju novom . .
energiju ili se ne moze oporaviti putem 2) Ako nacin POPRAVAK nije isproban, isprobajte ga za
nacina Popravka oporavak
GRESKA + OBRNUTA POLARITET . Zamijenite crvene i crne stezaljke na ispravne prikljucke
Povratna polaritet baterije

BORMANN] ~
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Fontos biztonsagi utasitasok

FIGYELEM! OLVASSA EL ES ERTEGYE MEG AZ (SSZES UTASITAST.
Az alabbi utasitasok be nem tartdsa aramiitéshez, tiizhéz és/vagy sulyos személyi sériilésekhez vezethet.

Biztonsagi 6vintézkedések az akkumulator kozelében végzett munkakhoz

1) Az akkumuldtorok normal m(ikodésiik soran robbandasveszélyes gazokat termelnek. Haszndlja jol szell6z6 helyen.

2) Fontolja meg, hogy valaki legyen a kézelében vagy hangtévolsagon belll, aki segitségére siethet, ha akkumulator kézelében dolgozik.

3) NE dohanyozzon, ne gyujtson gyufat és ne okozzon szikrat az akkumulator vagy a motor kozelében. Keriilje a robbanasveszélyes gazokat, langokat és
szikrakat.

4) A jarm( akkumulatordval végzett munkak sordn vegye le minden személyes ékszert, példaul gy(riiket, karkot6ket, nyaklancokat és érakat. Ezek az
ékszerek rovidzarlatot okozhatnak, ami sulyos égési sériiléseket eredményezhet.

5) Legyen kilondsen dvatos, hogy ne ejtsen fém szerszamot az akkumulatorra. Ez szikrat vagy rovidzarlatot okozhat az akkumulatorban vagy mas
elektromos berendezésben, ami robbanast vagy tiizet okozhat.

6) Viseljen teljes szemvédét, kéz- és ruhavédét. Keriilje a szem érintését, ha akkumulator kozelében dolgozik.

7) Olvassa el az akkumulator gyartéjanak minden konkrét vintézkedését, példaul hogy a toltés sordn el kell-e tavolitani a cellak fedeleit, és milyen toltési
sebességet ajanl.

8) Tisztitsa meg az akkumulator kapcsait, miel6tt csatlakoztatna a tolt6hoz. Ugyeljen arra, hogy a korrézid ne keriiljon a szemébe.

9) Ha az akkumuldtort a jarm(bdl ki kell venni toltés céljdbdl, mindig elGszor a foldelt kapcsot vegye le az akkumulatorrél. Az ivhizas elkeriilése érdekében
gy6z6djon meg arrdl, hogy a jarmiiben minden kiegészits kikapcsolva van.

10)NEM alkalmas extra alacsony fesziiltségUl elektromos rendszer aramellatasara vagy szarazelemek toltésére. A szarazelemek toltése robbanast okozhat,
ami személyi sériiléseket és anyagi kdrokat eredményezhet.

11)SOHA ne toltson fagyott, sériilt, szivargd vagy nem ujratdltheté akkumulatort.

12) Ha az akkumulator elektrolitja érintkezik a b&rrel vagy a ruhdzattal, azonnal mossa le szappannal és vizzel. Ha az elektrolit a szembe kertil, azonnal
Oblitse ki a szemet folyd tiszta hideg vizzel legalabb 15 percig, és azonnal forduljon orvoshoz.

A tolt6 hasznalataval kapcsolatos biztonsagi 6vintézkedések

1) NE helyezze a tolt6t a motorterbe, mozgd alkatrészek kézelébe vagy az akkumuldtor kozelébe; helyezze a DC kabel dltal megengedett legnagyobb
tavolsagra t6lik. SOHA ne helyezze a t6lt6t kozvetleniila téltott akkumulator f6lé; az akkumulatorbol szarmazo gazok vagy folyadékok korrodaljak és
karositjak a toltot.

2) Toltés kozben NE takarja le a toltét.

3) NE tegye ki esének vagy nedves kornyezetnek.

4) A DC kimenetet csak az AC kabelt a konnektorba dugva csatlakoztassa és valassza le.

5) A gyarto altal nem ajanlott vagy nem forgalmazott kiegészit6k hasznalata tlizveszélyt, aramutést vagy személyi sériiléseket okozhat.

Ne t6ltson tul az akkumulatorokat a helytelen toltési maéd kivalasztasaval.

Az elektromos csatlakozo és kdbel karosodasanak kockazatat csokkenteni érdekében a tolt6 levalasztasakor a csatlakozdt hizza ki, ne a kabelt.
Az dramutés kockazatanak csokkentése érdekében minden karbantartasi vagy tisztitasimunkat megel6z6en huzza ki a t6lt6t a konnektorbdl.

) Ovatosan kezelje a toltSt, ha kdzvetlen ités érte vagy leejtette. Ha megsériilt, ellendriztesse és javittassa meg.

10) A veszély elkerilése érdekében minden javitast a gyartdnak vagy egy hivatalos szerviznek kell elvégeznie.

6
7
8
9

BBC4010 t6lt6

1) ABBC4010 t51t6 12 V/6 V Slom-savas és 12 V litium-ion (LIFEPO4) akkumulatorok téltésére szolgdl.

2) A beépitett intelligens mikroprocesszor gyorsabbd, kénnyebbé és biztonsdgosabba teszi a toltést.

3) A t6lt6 biztonsagi funkcidkkal rendelkezik, tébbek kozott szikraképz8dés elleni védelemmel, forditott polaritas, révidzarlat, tulmelegedés és tultdltés
elleni védelemmel.

4) Inditaskor az akkumulator fesziiltségtipusa alapértelmezés szerint 12 V. A felhasznalé az akkumulator fesziiltségtipusét a készenléti dllapotban a ,,6V/12V”
gomb megnyomasdval vélaszthatja ki.

5) A t6lt6 bekapcsoldsakor alapértelmezés szerint készenléti médba Iép. A felhasznalé a ,,FUNCTION” gomb megnyomésaval kivalaszthatja a STD, COLD/
AGM, CAL, LIFEPO4, REPAIR funkcidkat. A t6lt6 miszaki adatai az aldbbiak:

Miiszaki adatok *A gyartéd fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités
nélkul kisebb valtoztatdsokat hajtson végre a termék

Modell BBC4010 kialakitdsaban és mszaki jellemz&iben, kivéve, ha ezek a

Bemenet 220-240 V AC, 50/60 Hz, 0,8 A, 60 W MAX véltoztatdsok jelent6sen befolyasoljdk a termékek
teljesitményét és biztonsagat. A kézben tartott kézikonyv

Kimenet 6VDC,3,5A/12VDC,3,5A/ 1A ) o ) o
/ / oldalain leirt/4brazolt alkatrészek a gyarto

Akkumulator kapacitas 2-120 Ah (6 V) / 1,2-120 Ah (12 V) termékcsaladjanak mas, hasonld jellemzékkel rendelkezé

8 lépés, teljesen automatikus tdltési ciklus, legalacsonyabb [ ~modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy nem
tolthet§ fesziltség 3 V, hideg/AGM mdd, 12 V javitasi mod tartoznak a most megvasarolt termékhez.

Tolt6 tipus - & iy PRSI
Erl{ésd A), ALT - ellenérzé funkcié bekapcsolva, NO tapellatasi *A  termék biztonsigdnak és megbizhat6siganak,
12 V és 24 V élom-savas akkumulatorok (WET/MF/CA/EFB/ el 2 [EEIES - enemEErmel  [HResithy
Akkumulator tipusok GEL/AGM), 12 V litium akkumuldtorok érdekében minden javitasi, ellendrzési, karbantartasi vagy
cserési munkat, beleértve a karbantartdst és a specialis
Haz védelem IP54 bedllitasokat is, kizérdlag a gyartd hivatalos
Fluggetlen vélasztdsi méd 6 V/12 V akkumuldtorokhoz és szervizrészlegének technikusai végezhetnek.
Jellemz6k memoriafunkc i 6 LCD képernydvel, Részletes hiba *A terméket mindig a mellékelt berendezéssel haszndlja.

jelz6fenyek a rendellenes folyamatok jelzésére A termék nem mellékelt berendezéssel torténd

mikodtetése meghibasodast, sulyos sérilést vagy haldlt
is okozhat. A gyarto és az importér nem vallal felel6sséget
a nem megfelel6 berendezés hasznalatdbdl eredd
sérllésekért és karokért.
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LCD IKONOK:

Toltési dram kijelz6/akkumulator fesziltség kijelz6/akkumuldtor funkcid kijelzé

GeneratorérzékelS kijelzé

Az akkumulator
allapotdnak

$zazalékos kijelzése

Rovidzarlat figyelme- CELL
OPEN CELL

Hagyomanyos 6lom- ! @T@?ﬂ

savas akkumulator
, 'START
tsé,

188V

toltés megkezdése

ztetés és akkumuldtor

Akkumulator feszi

Alacsony hémérsékletd toltési
mod és AGM akkumuldtor tipus

— Akkumulator javito funkcid

@@h@
i

i A g s
i Mhl‘] l _|l\!|l'/_‘|§| V \ oltesl dinamikus

| kijelzése

i = Akkumulator
, @Bjj‘— kkumul

TEST
AA- -REGON

A

fesziltség tipus kijelz6
1 (LiFePO4 12 V litium

GM CAL LIFEPCs —arqimulstor, 4 cellss LiFePo4)

“IINPUT

Az akkumulator
kapacitdsa a toltés
megkezdéséhez
A tolt6 feltoltéséhez
szlikséges teljes id6

Teljesen feltoltott .
akkumulator teljes
kapacitasa

Csatlakozas az akkumulatorhoz

1. Azonositsa az akkumulator pdlusainak polaritdsat. A pozitiv akkumulator pdlus dltalaban ezekkel a bet(ikkel vagy szimbdlumokkal van jel6lve (POS, P, +). A

negativ

akkumulator pdlus éltalaban ezekkel a bettikkel vagy szimbdlumokkal van jel6lve (NEG, N, -).

2. Ne csatlakoztasson semmit a porlasztéhoz, az izemanyag-vezetékekhez vagy a vékony fém alkatrészekhez.

3. Hatdrozza meg, hogy jarmUive negativ vagy pozitiv foldelésii-e. Enhez meg kell dllapitania, hogy melyik akkumuldtorcsatlakozé (NEG vagy POS) van
csatlakoztatva a karosszériahoz.
4. Negativ foldelés jarmvek esetén (a leggyakoribb): el6szor csatlakoztassa a PIROS POZITIV kapcsot az akkumulator pozitiv pélusahoz, majd csatlakoztassa a
FEKETE NEGATIV kapcsot az akkumuldtor negativ pélusdhozvagy a jarm( alvazéhoz.

5. Pozitiv féldelési jarmi (nagyon ritka) esetén: el6szér.csatlakoztassa a FEKETE NEGATIV kapcsot a negativ akkumulatorcsaphoz, majd csatlakoztassa a PIROS
POZITIV kapcsot a pozitiv akkumulatorcsaphoz vagy ajarmu alvazéhoz.

6. A levélasztaskor forditott sorrendben jarjon el, el8sz6r a negativati(vagy pozitiv foldelésii rendszerek esetén elGszor a pozitivat) tavolitsa el.

7. A hajéakkumulatort ki kell venni és a parton kell télteni. A fedélzetenitorténd toltéshez specialisan hajozasi célra tervezett berendezés sziikséges.

Toltési médok

Fontos megjegyzés:

A BBC4010 t6It6 10 tizemmadddal rendelkezik: Készenlét, 12 V STD, 12 V. COLD/AGM;,12 V LITHIUM (LIFEPO4), 12 V CAL, 6 V STD, 6 V COLD/AGM, 6 V CAL,
JAVITAS, 12 V ALTERNATOR CHECK. Ne lizemeltesse a tolt6t, amig nemiellendrizte;hogy az akkumulatorahoz megfelels toltési méd van-e bedllitva.
FIGYELEM: Ha 6 V-os akkumulatorhoz 12 V-os mddot vélaszt, a 6 V-os akkumulater megsérul!

Méd Akkumulator mérete Magyarazat
(Ah)
Készenlét - Nem tolt és nem biztosit aramot. A fethasznal¢ ellenérizheti a fennmaradé akkumulator kapacitast
12VsTD 2-120 (toltottségi allapot). 12 V STD akkumulatorok toltése
12 V COLD/AGM 2-120
12 V-os akkumulatorok toltése 10 °C(50 °F) alatt vagy 12 V-os AGM akkumulator
12V CAL 2-120
12 V-os CAL akkumulatorok toltése
6V STD 2-120
6 V STD akkumulatorok toltése
6V COLD/AGM 2-120
6V CAL 2-120 6 V-0s akkumulatorok toltése 10 © C (50 © F) alatt vagy 6 V-os AGM akkumulator (z6ld LED)
12 V LITHIUM 2-120 6 V-o0s CAL akkumulatorok toltése
JAVITAS 2-120 Csak 12 V-os litium-ion (LiFePO4) akkumulatorok toltése
12 V-OS GENERATOR 2-120

ELLENORZES

BORMANN] ~

Fejlett akkumulator-helyreallitasi mod régi, hasznalaton kivili, rétegzdott vagy szulfatosodott

akkumulatorok javitasahoz A jarm( alternatoranak teljesitményének ellenérzése

A kovetkezé modok fejlett toltési modok, amelyek kivalasztasa el6tt teljes figyelmet igényelnek.
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12 V-os litium hasznalata
Ez a mdd kizardlag 12 V-os litium-ion (LiFePO4) akkumuldtorokhoz késziilt. Egyes litium-ion akkumuldtorok instabilak lehetnek és nem alkalmasak toltésre.
Toltés el6tt forduljon a litium akkumulator gydrtdjahoz, és kérdezze meg az ajanlott toltési fesziiltséget és aramerdsséget.

REPAIR (csak 12 V) hasznalata

Ez a mod csak 6lom-savas akkumulatorokhoz hasznalhatd. Ez egy fejlett akkumulator-helyreallitdsi méd régi, hasznalaton kivali, rétegzédott vagy
szulfatosodott akkumuldtorok javitdsdhoz. NEM minden akkumulator helyredllithaté. Az optimalis eredmény érdekében, miel6tt ezt a médot hasznalna,
végezzen el egy teljes toltési ciklust, hogy az akkumuldtor teljesen feltolt6djon. Egy JAVITAS ciklus akar nyolc (8) érat is igénybe vehet a helyreallitasi
folyamat befejezéséhez, és befejezése utan készenléti allapotba lép. Ez a mdd magas toltési feszlltséget haszndl, és némi vizveszteséget okozhat a NEDVES
cellds akkumulatorokban. Ezenkivil egyes akkumuldtorok és elektronikai eszkézok érzékenyek lehetnek a magas toltési fesziltségre. A kockazatok
minimalizdlasa érdekében valassza le az akkumulatort a jarm(irél, miel6tt ezt a mddot hasznalna.

12 ALTERNATOR CHECK (allj készenlétbe, és nyomd meg az ALT-CHECK gombot)

Generator % (csak 12 V) — Miel6tt a tolt6t csatlakoztatna a jarm(ibe beépitett akkumulatorhoz, és megnyomnd az ALTN CHECK gombot, inditsa el a jarmf(ivet,
és kapcsolja be a jarm( fényszoréit. A digitélis kijelz6n megjelenik a t6lté akkumulator kapcsaihoz csatlakoztatott jarm(i tolt6rendszerének becsiilt kimeneti
szazalékos értéke, 0sszehasonlitva egy megfelel6en m(ikodé rendszerrel. Az alternator szazalékos tartomanya 0% és 100% kozott van, és az LCD kijelz6n az
,OUTPUT GOOD” (kimenet jo) felirat jelenik meg. A 0% (13,2 volt) alatti értékeket ALACSONYNAK (az LCD kijelz6jén ,,OUTPUT LOW” felirat jelenik meg), a
100% (14,6 volt) feletti értékeket MAGASNAK ( az LCD kijelz&jén ,,OUTPUT LOW” felirat jelenik meg) tekintjik. Ha ALACSONY vagy MAGAS értéket kap, kérje
meg egy képzett szakembert, hogy ellenérizze az elektromos rendszert.

Toltési lépések

\

Voltage(V)

Current(A) I‘J_' |

>

1. LEPES: DIAGNOSZTIKA (Ellenérizze, hogy az akkumulator csatlakozik=e a tolt6hoz, és'ellendrizze az akkumulator fesziiltségét is)

2. LEPES: KENATVALTOZAS (Ha az akkumulator fesziiltsége tul alacsony, a‘progfam automatikusan impulzusos aramot general a szulfat
eltavolitasara, legfeljebb 10 percig) 3. LEPES: ELEMZES (Ellendrizze, hogy az akkumulétor fesziiltsége eléri-e a kiiszobértéket a kénatvaltozas
utan, és ha az akkumulator fesziiltsége rendben van, megkezdédik a toltés) 4. LERES: LAGY INDITAS (Toltés echelon allandd drammal)

5. LEPES: TOMEGES (Allandé maximalis arammal téltsén, amig az akkumulator fesziiltsége el nem ériia kiiszobértéket)
6. LEPES: ABSZORBACIO (Fokozatosan csékkend drammal téltse az akkumulatorta maximalis fesziiltség eléréséig)

7. LEPES: ELEMZES (Ellendrizze, hogy az akkumulator képes-e megtartani a toltést)
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. LEPES: KARBANTARTAS (Folyamatosan figyelje az akkumuldtort, és a toltési aram intelligensen alkalmazkodik a valtozé
akkumulator feszultséghez)

Hibaelharitas

LCD-KIELZO oK MEGOLDAS

A toltés automatikusan sziinetel. NE kapcsolja ki az
HIBA + TULHEVULES A tolt6 tilmelegedett. aramellatast, a tolt6 lehdlés utan Gjra mikédni fog.

1) Csatlakoztassa a piros és fekete kapcsokat az
1) Nyitott dramkér . g
akkumulator pdlusaihoz

HIBA + NINCS KAPCSOLAT 2) Szennyezett akkumulatorcsatlakozok
3) Lemeriilt akkumulator

4) Kimeneti révidzérlat

2) Tisztitsa meg az akkumulator kapcsait
3) Akkumulatort azonnal cserélje ki Gjra
4) Vélassza le a piros és fekete kimeneti kapcsokat

HIBA + AKKUMULATOR FESZULTSEG NEM EGYEZIK| 12 V-0s akkumulstor tSltése 6 Inditsa Ujra a toltst, és valassza ki a megfeleld toltési modot.
V-os izemmédban
Az akkumuldtor nem képes tarolni az 1) Cserélje ki az akkumulatort egy ujra
HIBA + ROSSZ AKKUMULATOR elektromos energidt, vagy nem lehet 2) Ha még nem probilta a JAVITAS médot, prébalja meg a

helyredllitani javitasi médban helyreallitashoz

HIBA + FORDITOTT POLARITAS Forditott polarités Cserélje lfl a pll‘(’)S és fekete kapcsokat a megfeleld
akkumulator poélusokra
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL NAEKTPLKEG CUOCKEVEG EXOUV KATOOKEUOOTEL e auoTnpd mpdTuTa Ttou €xeL BEoeL n Tal-
pela kaL cuVASOLV HE TA EVPWTIAIKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mot TIG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TNG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
PAG TNG NAEKTPLKAG CUOKELNG (amdSeLEn ALavikng A TLLOAGYLO0). Z€ Kapia epintwon n etat-
pela ev KAAUTITEL TN OXETIKA SaAvn AvTOAAKTIKWY Kat epyaciag eqv Kot epocov 6& cuvo-
Sevetal amnd avtiypado Tou mapooTatikol ayopds. L& MEPUTTWON TOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arooToAéa. OL NAEKTPLKEG CUOKEUEG ITOOTEAAOVTAL VLA TNV ETILOKELH TOUG 0TNV eTatpeia
o€ €€0UOLOSOTNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KOl HECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAhokTtikd ou dBeipovtal puctohoyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KoAwsLo,
SLaKOTTEG, TOOK K.A.TT).

2) SUOKEUEG IOV €XOUV UTIOCTEL {NWULEG OO TN KN cuppOpdwaon HE TG o8nyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) ZuokeuEg pe AT ouvTipnon.

4) Xprion pn evedelypévv e6apTnUATWY.

5) Zuokeuég ou €xouv TapaxwpnBel xwplg olkovopLkn emBapuvon.

6) BAaPn mou odeiletal o nAektpikr) cUVSEDN O TAON SLAPOPETIKN A6 TV avaypodOpe-
VN OTNV TIWVOKIS oL CUGKEUNG.

7) 20veon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng TGonG Tou PEVUATOC,.

9) BAABnN mou mpokUTteL and t xprion oApupol vepou.

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyia mou €xet mpokUPeL amod MANUUEAR KaBapLlopd TG NAEKTPLKAG
OUOKEUNG.

11) Enadn tng NAEKTPLKAG CUCKEUNG KE XNKKA , i BAABN amd vypaoia, StaBpwon.

12) HAEKTPLKEG CUCKEUEG TIOU €XOUV UTIOCTEL TPOTIOTIOLNOELG — QANAYEG ) €XOUV QVOLXTEL
arnd pun egouclodotnuévo cuvepyeio.

13) snoopéva pépn/efapthpata efattiag pun opbrg xpriong.

14) HAEKTPLKEG GUOKEUEG TIOU XPNOLLOTIOLOUVTAL VLA EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOUEEAPTH LOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWLA 1) aoToxia UALKOU. Ze mepintwon EAeWYNG aviaAAakTkou n etat-
peia Slatnpel To SKAlWHA AVTIKATAOTAONG TNG NAEKTPLKIG CUCKEUNG ME GANO avTioToLXo
povtého. Metd tn Slekmepaiwon eyyvnong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XpOVOG
£yyUNoNG TG NAEKTPLKAG CUOKEUNG. AVTIKATAOTOON AVTIOAAQKTLKOU HE XPEWGH ETULOKEUNG)
KoAUTITETAL ATTo 1 Xpovo eyyunon KaAfg Aettoupylag, pe mpolnoBeon thv THpNontwv 0pwv
£yyUNongG. Ta avtaAaKTIKA 1) OL NAEKTPLKEG CUOKEVEG TAL OTOlaL AVTIKOBIoTOVTOL TTaPapE-
VOUV OTNV KATOXH TNG ETAULPELOG paG. ANEG AIAULTHAOELG, EKTOG OO QUTEG TIou avadEépovial
o€ aUTO TO EVTUTIO £yyUNoNG emokeung i BAaBwv NAeKTpLKWY cUCKEUWY, Sev LoxUouwv: fa
™V eyyUNon auth LoXVeL To EAANVLKS Sikato.

WARRANTY
EN

Les appareils électriques ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies
par notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti-
ves. Les appareils électriques de notre société bénéficient d’une période de garantie de
24 mois pour un usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La
garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garan-
tie est le document d’achat de I'appareil (ticket de caisse ou facture). La société ne cou-
vrira en aucun cas le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement
a la charge de I'expéditeur (client). Les appareils électriques doivent étre envoyés pour
réparation a l'entreprise ou a un atelier agréé par le moyen de transport approprié.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Appareils électriques endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Appareils électriques mal entretenus.

4) Utilisation d’accessoires inappropriés.

5) Appareils électriques donnés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plaque de l'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée.

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
de I'appareil.

11) Contact de I'appareil électrique avec des produits chimiques ou dommages dus a I’hu-
midité ou a la corrosion.

12) Les appareils électriques qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.
13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les appareils électriques utilisés pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechan-
ge spécifique, 'entreprise se réserve le droit de remplacer I'appareil électrique par un autre
modele correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie de I'appareil électrique ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piéce détachée, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon
fonctionnement d’un an, a condition que les conditions de la garantie soient respectées. Les
pieces.de rechange ou les appareils électriques remplacés restent en possession de notre
société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, con-
cernant la réparation des appareils électriques ou leur endommagement, ne s’appliquent
pas. La loi,grecque et les réglementations correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The electrical appliances have been manufactured according to strict standards, set by our
company, which are aligned with the respective European quality standards. The electrical
appliances of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-pro-
fessional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of pur-
chase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the appliance
(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost
of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The electrical applianc-
es must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Electrical appliances damaged as a result of non-compliance with the instructions of the
manufacturer.

3) Electrical appliances poorly maintained.

4) Use of inappropriate accessories.

5) Electrical appliances given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water.

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the appliance.
11) Contact of the electrical appliance with chemicals, or damage as a result of moisture
or corrosion.

12) Electrical appliances that have been modified or opened by unauthorized personnel.
13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Electrical appliances used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the electrical appliance with another corresponding model.
After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the electrical
appliance shall not be extended or renewed. The replacement of a spare part, along with
repair charge, is covered by a 1 year warranty of good operation, provided that the warranty
terms are met. The spare parts or electrical appliances that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding the repair of electrical appliances or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

Gli apparecchi elettrici sono stati prodotti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nos-
tra azienda, cheisono in linea“con i rispettivi standard di qualita europei. Gli apparecchi
elettrici della nostra azienda hanno un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per.uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto: La prova del diritto alla garanzia é il documento di acquisto dell’apparec-
chio (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il costo dei pezzi di ri-
cambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nos-
tro servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a cari-
co del mittente (cliente). Gli apparecchi elettrici devono essere inviati per la riparazione
all’azienda o a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente in seguito all’'uso (spazzole, cavi, interrut-
tori, bobine, ecc.).

2) Apparecchi elettrici danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Apparecchiature elettriche sottoposte a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di accessori inadeguati.

5) Apparecchiature elettriche cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata.

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria dell’appar-
ecchio.

11) Contatto dell’apparecchio elettrico con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o
corrosione.

12) Apparecchi elettrici modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Apparecchi elettrici utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'apparecchio elettrico con un altro modello corrispondente. Dopo
la conclusione di tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell'apparecchio elettrico
non potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al co-
sto della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione
che vengano rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli apparecchi elettrici sosti-
tuiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in que-
sto modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di apparecchi elettrici o il loro danneggiamen-
to, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Pajisjet elektrike jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Pajisjet elektro-
shtépiake té kompanisé soné pajisen me garancion 24 muaj pér pérdorim jo profesional
dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga data e blerjes
sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé pajisjes (faturé
ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Paji-
sjet elektrike duhet té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té autorizuar
né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Pajisjet elektrike gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit.qé paraget njé defekt né
prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té vecanté, kom-
pania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen elektrike me.njé model tjetér pérkatés.
Pasi té kené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha.e garancisé sé pajisjes
elektrike nuk do té zgjatet ose rinovohet. Ndérrimi i njé pjese rezerve, sé bashku me tarifén
e riparimit, mbulohet nga njé garanci 1 vjegare pér funksionimin e mirg&, me kusht qé tére-
spektohen kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose pajisjet elektrike gé ndérrohen mbe-=
ten né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formular
garancie, né lidhje me riparimin e pajisjeve elektrike ose démtimin e tyre, nuk zbatohen. Ligji
grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

Elektricni uredaji su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni
uredaji nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i
12 meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
o garantnom pravu je dokument o kupovini uredaja (maloprodajni racun ili faktura). Pre-
duzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i od-
govarajuce radno vreme osim ako se ne prilozZi kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posilja-
lac (klijent). Elektri¢ni uredaji se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlaséenu
radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Elektri¢ni uredaji oSteceni usled nepostovanja uputstava proizvodaca.

3) Elektri¢ni uredaji su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuceg pribora.

5) Elektri¢ni uredaji dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode.

10) Ostecenije ili kvar nastao usled nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Dodir elektricnog uredaja sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Elektri¢nih uredaja koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlas¢enog lica.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Elektri¢ni uredaji koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni elektri¢ni aparat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih ga-
rantnih postupaka, garantni rok elektricnog uredaja se ne moZe produzavati niti obnavljati.
Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom od 1 godine
za dobar rad, pod uslovom da su ispunjeni uslovi garancije. Rezervni delovi ili elektri¢ni apa-
rati koji se zamene ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nih uredaja ili njihovim oStecenjem, ne vaze.
Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Elektri¢ni aparati so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricne aparate naSega podjetja velja
garancija 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo.
Garancija velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina
aparata (kupnina ali ra¢un). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen e je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti nosi posiljatelj (naro¢nik). Elektri¢ne naprave je treba poslati v popravilo v podjetje ali
pooblas¢eno delavnico z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (SCetke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Elektri¢ne naprave, poskodovane zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Elektri¢ne naprave slabo vzdrzevane.

4) Uporaba neustreznih dodatkov.

5) Elektri¢ne naprave, dane tretjim osebam brezplaéno.

6) Poskodbe zaradi elektri¢ne povezave pri napetosti, ki ni navedena na tablici aparata.

7) Prikljucitev na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Skoda zaradi uporabe slane vode.

10) Poskodbe ali okvare, ki so posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja naprave.

11) Stik elektri¢ne naprave s kemikalijami ali poskodbe zaradi viage ali korozije.

12) Elektri¢ne naprave, ki jih je spremenila ali odprla nepooblaséena oseba.
13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Elektri¢ne naprave, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico do zamenjave elektricnega aparata z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok za elektri¢ni aparat ne podaljsuje ali
obnavlja. Zamenjava rezervnega dela, skupaj s stroski popravila, je zajeta z 1-letno garancijo
za dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni pogoji garancije. Zamenjani rezervni deli ali elektricni
aparati ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem
obrazcu, glede popravila elektri¢nih naprav ali njihove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo
velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrické spotrebice bholi‘vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢n-
ostou, ktoré su v sulade s prislu$nymi eurépskymi normami kvality. Na elektrospotrebice
nasej spolocnosti je poskytovandzaruéna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzivanie
a 12 mesiacov.pre profesionalne pouzivanie. Zaruka je platna odo dia zaktpenia produktu.
Dokladom o zaruénom prave je'nakupny doklad spotrebica (predajny doklad alebo faktura).
Spolo€nost. za Ziadnych okolnosti nebude hradit prislusné néklady na ndhradné diely a
prislusny pozadovany pracovny cas, pokial nebude predlozenda kopia nakupného dokladu.
V pripade, Ze opravu musf vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az)
znd3a v plnej miere odosielatel (klient). Elektrické spotrebice je potrebné zaslat na opravu
do firmy alebo do autorizovanej dielne vhodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, skfucovadla atd.).

2) Elektrické spotrebice poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Elektrické spotrebice su zle udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodného prislusenstva.

5) Elektrospotrebice odovzdané tretim osobdm bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia pri inom napati, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Skody sposobené pouzitim slanej vody.

10) Poskodenie alebo porucha v désledku nespravneho postupu Cistenia spotrebica.

11) Kontakt elektrického spotrebica s chemikéliami alebo poskodenie v dosledku vlhkosti
alebo korozie.

12) Elektrické spotrebice, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenou osobou.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Elektrické spotrebice pouzivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnu chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolo¢nost
vyhradzuje pravo nahradit elektricky spotrebi¢ inym zodpovedajicim modelom. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych procedur sa zarucna doba elektrického spotrebica nepredlzuje ani neob-
novuje. Navymenu ndhradného dielu spolu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka
na bezchybnt prevadzku, ak su dodrzané zaru¢né podmienky. Nahradné diely alebo elektri-
cké spotrebice, ktoré si vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky
ako tie, ktoré su uvedené vtomto zarucnom liste, tykajuce sa opravy elektrickych spotrebicov
alebo ich poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Enexktpoypeaute ca npou3BeAeHW MO CTPOrM CTaHAAPTW, OnpefeneHu OT Hawarta
KOMMaHuA, KOWTO ca CbobpaseHM CbC CbOTBETHWUTE EBPOMENCKM CTaHAapTM 3a
KauecTtBo. EnektpoypeauTe Ha HawaTta ¢pupma ca C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. apaHumaTa
e Ba/MAHa OT JataTa Ha 3aKynyBaHe Ha MpoayKTa. [lokasaTencTBoO 3a rapaHLMOHHOTO
npaBo e JOKYMEHTLT 33 NOKYMKa Ha ypeaa (kacoBa Genexka unu epaktypa). Mpu HUKaKBM
ofcToATeNcTBA KOMNAHWUATA HAMA [a MOKPUE CbOTBETHWTE PasXOAM 3a Pe3epBHU 4YacTu
1 CbOTBETHWUTE HeobXoAWMM PaboTHM YacoBe, OCBEH ako He Gbae MpeacTaBeHO Komue
OT [JOKYMeHTa 3a NOKynKa. B ciyyait, ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLIEH OT HaWMA
cepBu3, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 U OT) ce Noemat M3UAN0 OT U3npaiiaya (KAneHTa).
EnektpoypeauTe Tpabsa Aa 6bAaT M3NpaTEHM 33 PEMOHT BbB GMpPMaTa Win B 0TOPU3MNPaH
CepBM3 C NOAXOAALL HAYWUH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTH, KOMTO Ce U3HOCBAT NO €CTECTBEH HAYWH BCIEACTBME HA U3MNON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenw, KYoBe, MATPOHHULM U Ap.).

2) Enexktpoypeau, NoBpeeHu B pe3yaTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOANTENS.
3) Jlowo NoaAbpIKaHW eNeKTPUYECKM Ypeau.

4) N3non3BaHe Ha HEMOAXOAALLM aKCecoapu.

5) Be3sb3mesHO NpesoCcTaBeHn eNekTPUYECKM ypeam Ha TpeTu nua.

6) MoBpesa NopaAn eNEeKTPUYECKO CBBP3BAHE NPU HANPEXEHWe, PasIMYHO OT MOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeH U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe.

8) MpomsAHa B TEKYLLOTO HaMpexeHue.

9) LLleTn B pe3ynTat Ha ynoTpebata Ha coneHa Boaa.

10) MoBspesa MAM HEM3MPABHOCT B Pe3yATaT Ha HenpaBWUIHa NpoLeAypa 3a NoYUCTBaHE Ha
ypeaa.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYECKUA YPes C XMMUKAAW WM NOBpesa B pes3ynTaT Ha Baara uimn
KOpo3uA.

12) EneKTpUYECcKM ypeam, KouTo ca 6unn mognduLmpaHm uam oTBapsHU OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pe3y/TaT Ha HenoaxoaAsALwa ynotpeba.

14) EneKTpoypeAay U3Mnoa3BaHu Noj, Haem.

lapaHumaTa nokpusa camo 6e3nnaTHa NOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO npeAcTasnssa
Npou3BOACTBEH AedeKT UM maTepuanHa nospega. Mpu avnca Ha KOHKPETHa pesepBHa
YacT pupmata cu 3anassa NpaBOTO Aa 3aMEHW enekTpoypeaa ¢ APYr CbOTBETEH MOAEN.
Cnep, NpWKIOYBAHE HA BCUYKM TapaHUMOHHM NpoLeAypW, FapaHUMOHHUAT CPOK Ha
eNeKTPUYECKUA ypes He Moxe fa 6bae yAb/KaBaH AU NoAHOBEH. 3amMAHaTa Ha pesepBHa
4acT, 3aeflHO C TaKcaTa 3a PEeMOHT, ce MOKpMBa OT 1 roauHa rapaHuma 3a fo6pa pabora,
npu ycnoBME 4Ye Ca CMaseHu rapaHuMOHHWUTE ycnoBuA. CMEHeHUTe pe3epBHM YacTi
WU eNeKTpoypean OCTaBaT NPUTEXaHWe Ha Hawata ¢upma. V3UCKBaHWA, PasavyHu oT
NOCOYeHUTe B Ta3n rapaHUMOHHA GOPMa, OTHOCHO PEMOHT HA ENEKTPUYECKU Ypeaun uan
noBpesa Ha TAX, He ce npuaarat. MPBbLKMAT 3aKOH U CbOTBETHUTE pasnopeabu ce npuaarar
3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE

EneKkTpuuHuTE anapatv ce NpousBefeHW No CTPOrM CTaHAApAMW, NOCTaBEHW Of, HalaTta
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
EnekTpuyHMTE anapaTtu Ha HawaTta KomnaHuja ce obesbefeHu CO rapaHTeH PoK og 24
meceuy 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0, AaTYMOT Ha KynyBatbe Ha MPOW3BOAOT. [loKa3 3a rapaHLMCKOTO NpaBo
€ KynonpoaaskHWOT [OKYMEHT Ha anapaTtoT (noTepaa 3a masonpogaxba uaum daktypa).
KomnaHwujaTta BO HWKO]j C/ly4aj HeMa fa rv MoKpue peneBaHTHWTE TPOLIOLM 3a pe3epBHU
[le/I0BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NpMKaXKe Konwja of
KYNOnpoAaXKHUOT [LOKYMEHT. Bo cnydaj nonpaBkaTa Aa ja M3BPLWIM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoLumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha McrmpaKayoT (KAMEeHTOT).
EnekTpuyHuTE anapatv mopa Aa ce ucnpartaT Ha nonpaska Ao dupmata uam 4o oBaacTeHa
aBTOMexaHM4ap Ha COOABETEH HauMH U NPEBO3HO CPeCTBO.

OCNOBOAYBAHA U OFPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHY AeN10BM KOM ce HOCaT NPUPOAHO KaKo NOCNeANLIA HA KOpUCTeHe (YeTKK, Kabnu,
NpeKnHyBauu, GyTepu UTH.).

2) ENeKTpUYHM anapaTtv OLITETEHU KaKo Pe3ynTaT Ha HEMnouuTyBakbe Ha ynatcTeaTa Ha
NPON3BOANUTENOT.

3) ENEKTPUYHMTE anapaTu OO OAPIKYBaHMU.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM A0AATOLM.

5) ENeKTpWUYHM anapaTu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBakbe NOPAAN €NEKTPUYHO NOBP3YBakbe HA HANOH Pas3/INyeH 0f, OHOj HaBeaeH Ha
naoyaTta Ha anapartor.

7) NoBp3ysakbe co HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha CTPYjHUOT HamnoH.

9) WTeTa wTo npowusnerysa o ynotpebarta Ha coneHa Boaa.

10) OwTeTyBatbe UM HEMCMPABHOCT KAaKo Pe3yATaT Ha HenmpaBKUIHa NpoLeaypa 3a YncTerbe
Ha anapaToT.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYHMOT anapat Co XeMWKauM WK OLITETYBatbe KaKo PesynTaT Ha
B/1ara Uan Koposuja.

12) ENEKTPUYHM anapatu Kou ce MoandULMPAHU UK OTBOPEHU OA HEOB/IACTEH NEepCoHan.
13) CKpLieHn AenoBM/KOMMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) ENEeKTPMYHM anapaTty WTOo Ce KOPUCTAT 33 U3HAjMYBatbE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa LWTO npeTcTaByBa
npousBoacTBeH AedekT uan pedekT Ha maTepwujanoT. Bo cnyyaj Ha HepocTaTok Ha
cneupnduyeH pesepseH Ae, KOMNaHWjaTa ro 334p»KyBa NPaBoTo Aa ro 3aMEHU eNEKTPUYHUOT
anapat co apyr cooaseteH mogen. OTKaKO Ke ce 3aBpLuaT CUTe rapaHTHU mpoueaypu,
FapPaHTHUOT POK HA ENEKTPUYHMOT anapaT Hema Aa ce NPoAO/KYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa
Ha Pe3epBHUOT Jen, 3aeAHO CO HamiaTaTa 3a NonpasKa, € NoKpUeHa Cco rapaHumja og 1
rounHa 3a fo6po paboTerse, Nog, yCa0B Aa ce 3anasaT yc0BuTe 3a rapaHumja. PesepBHuTe
[1e/I0BU WM eNeKTPUYHUTE anapaTi KoM ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha
Hawara KommnaHuja. baparbata, OCBEH OHWE HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH ¢popmynap, BO
BPCKa CO MonpaBKaHa eNekTPUYHKU anapaty UAKU HUBHM OLUTETYBAHa, HE Ce NPUMEeHyBaar.
3a oBaa rapaHumja.ce APMMeHyBaaT rpYKMUTE 3aKOHU U PenaTUBHUTE perynaTmusu.

GARANCIA

Aparatele electrice au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Aparatele electrice ale firmei
noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al aparatului (bon de vanzare
cu améanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Aparatele electrice trebuie trimise spre reparatie la firma sau la un atelier
autorizat in modul si mijlocul de transport corespunzator.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Aparatele electrice deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producdtorului.
3) Aparate electrice prost intretinute.

4) Utilizarea de accesorii neadecvate.

5) Aparatele electrice date terte entitati gratuit.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectare la o sursd de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate.

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate din procedura de curatare necorespunzdtoare a aparatului.
11) Contactul aparatului electric cu substante chimice sau deteriorare ca urmare a umiditatii
sau coroziunii.

12) Aparate electrice care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Aparate electrice folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui aparatul electric cu un alt model corespunzator. Dupa ce toate
procedurile de garantie au fost incheiate, perioada de garantie a aparatului electric nu va fi
prelungitd sau reinnoiti. Tnlocuirea unei piese de schimb, impreuna cu taxa de reparatie,
este acoperita de o garantie de 1 an de buna functionare, cu conditia respectarii conditiilor
de garantie. Piesele de schimb sau aparatele electrice care sunt inlocuite raman in posesia
firmei noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest formular de garantie, privind
repararea aparatelor electrice sau deteriorarea acestora, nu se aplica. La aceasta garantie se
aplicd legea greaca si reglementarile aferente.

Az elektromos készllékek a cégiink altal meghatarozott szigoru szabvanyok szerint késziil-
tek, amelyek megfelelnek a mindenkori eurépai mindségi szabvanyoknak. Céguink elektro-
mos készllékeire nem professzionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis hasznalat
esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia a termék vésérldsdnak napjatdl érvényes.
A garancidlis jogrigazolasa a készilék vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy
szamla). A vallalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vo-
natkozo el&irt munkaidé koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat masolatat.
Abban az esetben, ha a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
kéltsége teljes mértékben a feladdt (megrendel6t) terheli. Az elektromos készulékeket a
megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatal-
mazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa miatt megsérilt elektromos késztilékek.

3) Rosszul karbantartott elektromos készulékek.

4) Nem megfelel§ tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott elektromos készulékek.

6) A készulék tablajan feltintetetttdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozas okozta kar.
7) Csatlakoztatds nem foldelt tdpegységhez.

8) Az aramfesziltség valtozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok.

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd sériilés vagy meghibasodas.

11) Az elektromos készulék vegyszerekkel vald érintkezése, vagy nedvesség vagy korrdzio
okozta sériilés.

12) Olyan elektromos készuilékek, amelyeket illetéktelen személy mddositott vagy nyitott fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérelhet6 elektromos készilékek.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hidnya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy az elektromos késziil-
éket egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes jotallasi eljaras befejezése utan az
elektromos késziilék jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy udjithaté meg. Az alkatrész
cseréjére a javitdsi dijjal egyltt 1 év jo m(ikodési garancia vonatkozik, amennyiben a jétallasi
feltételek teljestilnek. A kicserélt alkatrészek vagy elektromos késziilékek cégiink birtokaban
maradnak. Az elektromos késziilékek javitdsara vagy karosodasara vonatkozd, a jelen jotalla-
si nyilatkozaton nem szereplé kovetelmények nem érvényesek. Erre a garancidra a gorog

torvények és a vonatkozo elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-apparati elettrici gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. L-apparati elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xi-
ri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-apparat (ircevuta
bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-apparati elettrici
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika |-kumpanija tirrizerva
d-dritt |i tissostitwixxi |-apparat elettriku b’mudell korrispondenti iehor. Wara li I-proceduri
ta’ garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ I<apparat elettriku m’ghan-
dux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part, flimkien mal-hlas tat-tiswija, hija
koperta minn garanzija ta’ sena ta ‘thaddim tajjeb, sakemm it-termini tal-garanzija jigu:sodis-
fatti. L-ispare parts jew |-apparati elettrici li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija
taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija
ta’ apparat elettriku jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi
japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni uredaji proizvedeni su prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni uredaji nase
tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za pro-
fesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je
dokument o kupnji uredaja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti
relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Elektri¢cne uredaje potrebno je posla-
ti na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene elektricnog uredaja drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok elektricnog uredaja ne moze se produZiti niti obnoviti.
Zamjena rezervnog dijela, zajedno s troskovima popravka, pokrivena je 1-godisnjim jamst-
vom ispravnog rada, pod uvjetom da su ispunjeni uvjeti jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelo-
vi ili elektri¢ni uredaji ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu jamstva, koji se odnose na popravak elektricnih uredaja ili njihovo ostecenje, ne
vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
PL

Los aparatos eléctricos han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por
nuestra empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos.
Los electrodomésticos de nuestra empresa cuentan con un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de
compra del aparato (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo
correspondiente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se
presente copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada
por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre entera-
mente a cargo del remitente (cliente). Los aparatos eléctricos deberan enviarse para su rep-
aracion a la empresa o a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuado.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Recambios que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (escobillas, cables,
interruptores, estranguladores, etc.).

2) Aparatos eléctricos dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Aparatos eléctricos en mal estado.

4) Uso de accesorios inadecuados.

5) Aparatos eléctricos entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Dafios por conexion eléctrica a tension distinta a la indicada en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin conexion a tierra.

8) Cambio en el voltaje actual.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada.

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
del aparato.

11) Contacto del aparato eléctrico con productos quimicos, o dafios por humedad o cor-
rosion.

12) Aparatos eléctricos que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Electrodomésticos usados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el aparato eléctrico por otro modelo correspondiente.
Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del aparato
eléctrico no se ampliard ni renovara. La sustitucion de un repuesto, junto con el cargo de
reparacion, esta cubierta por una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se
cumplan los términos de la garantia. Los repuestos o aparatos eléctricos sustituidos quedan
en posesion de nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos a los mencionados en
este formulario de garantia con respecto a la reparacidn de aparatos eléctricos o dafios a los
mismos. La ley griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

Urzadzenia elektryezne, zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm usta-
lonyeh przez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami
jakosci.wUrzadzenia selektryczne naszej firmy objete sa 24-miesieczng gwarancjg w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalne-
80. Gwarancja obowigzuje od'daty zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego
jest dokument zakupu' urzgdzenia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie
pokryje odpowiednich. kosztéw' czesci zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin
pracy, chyba ze przedstawiona zostanie kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecz-
nosci wykonania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i z) w catosci pokrywa
nadawca (klient): Urzadzenia elektryczne nalezy przesta¢ do naprawy do firmy lub
do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i $rodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie w sposdb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetgczniki, uchwyty itp.).

2) Urzadzenia elektryczne uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Urzadzenia elektryczne sg Zle konserwowane.

4) Uzywanie nieodpowiednich akcesoriow.

5) Urzadzenia elektryczne przekazywane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do pradu o napieciu innym niz wskazane na
tabliczce urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego Zrddta zasilania.

8) Zmiana aktualnego napiecia.

9) Uszkodzenia powstate na skutek uzywania stonej wody.

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z nieprawidtowej procedury czyszc-
zenia urzadzenia.

11) Kontakt urzadzenia elektrycznego z chemikaliami lub uszkodzenia na skutek wilgoci lub
korozji.

12) Urzadzenia elektryczne, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprzet elektryczny uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane elementu wykazujacego wade pro-
dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany urzadzenia elektrycznego na inny, odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie elektrycz-
ne nie podlega przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej wraz z optatg za
naprawe objeta jest roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem spetnienia wa-
runkdéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub urzadzenia elektryczne pozostaja
wtasnoscig naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne niz wymienione w niniejszym
formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich uszkod-
zen. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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